

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.

Asuntos del día

La interpelación del señor Barcia, brindada con un ademán conciliador a cierta parte de opinión, acerca de la legalidad de los partidos, es otra prueba de como nuestros radicales y hombres que se estiman avanzados, son, pese a su vanidosa pretensión de super-intelectuales, los más atrasados, ideológicamente, de Europa... Solo a algunos de esos, nuestros políticos de vanguardia se les ocurre plantear un debate acerca de aquella legalidad y licitud, sancionada en la ley y en la práctica... ¡Ah!, pero es que el señor Barcia no quiere darse por entorpecido de que no se disminuya, ni se agravia, ni se desconoce aquella legalidad, sino que alguna vez—por desgracia no siempre que se perpetra una conculcación de esta índole—se intenta remediar el estrago, pero no de las ideas, sino de verdaderas desviaciones morales que, fomentadas en cerebros mal preparados para tal siembra, convierten lo que debiera ser luz que los iluminara, en tea para incendiar el edificio social... Esto es todo. Por lo demás, las condiciones de la realidad nacional, demasiado grave, no son propicias al cultivo de estas plantas de otras zonas, ni sería fácil repetir ahora la gran maniobra del «problema clerical» con que un espíritu, verdaderamente avanzado, alborotó hace años las aguas de la vida española...

Nos parece, después de lo oído, que no queda nada por decir en el Parlamento que se refiera al primer punto del problema de Marruecos, que es de urgencia resolver: acerca de las causas del derrumbamiento. Expuestas éstas, según sus elementos de juicio, su temperamento y hasta su posición política, por los oradores que han intervenido, queda, en esta parte del problema, lo que se refiere a las responsabilidades. Después de esto, manifestada la unanimidad de criterio (el gobierno también declaró conculgar en él) de que las responsabilidades se depuren rápida y seriamente, solo cabe esperar la acción de los tribunales de justicia, la adjetivación de los delitos, la ponencia del informador oficial general Picasso.

Queda, sin embargo, a la exclusiva competencia de las Cortes, el estudiar, aquilatar, discutir y decretar cuanto atañe a la esencia misma del problema, que hasta el momento presente no se ha abordado: el tema de nuestra futura acción. La entraña del problema permanece intacta, y a las Cortes incumbe el definir lo que esta acción ha de ser. El tema es árduo, difícil, espinoso, y ni el general Picasso, ni el alto mando, ni siquiera el gobierno por sí solo, pueden abordarlo... Debemos confiar que el Parlamento no rehuirá este deber, y que le rendirá tanta atención, al menos, como si se tratara de cuestiones personales o de intrigas políticas... Y ya se ve que no deseamos precisamente el desvío para esta magna cuestión...

Servicio meteorológico de Levante

28 octubre 1921.
Categoría N. (Norte).
Faltan los telegramas del extranjero.
El área de bajas presiones, de las Baleares ha remontado hacia el golfo de León (762 mm.), ladeando de nuevo los vientos al cuarto cuadrante, y despejándose el cielo. A su vez, existen también bajas presiones hacia el saco de Cádiz (757 milímetros). Las más altas (772 milímetros) radican por Asturias y Galicia.
Ayer, en efecto, los vientos arrumbaron con fuerza huracanada al N.E., entablándose temporal marítimo, haciéndose más sensible al Sur de la región, en donde las lluvias han sido copiosas.
Játiva, 673 mm.; Pego, 304; Luchente, 278; Agres, 248; Benigánim, 15; Ollería, 102; Onteniente, 93; Alcaira, 62; Esliada, 45; Castellón, 4; Valencia, 12.
No puede darse por clausurado el período de lluvias.

De nuestra colaboración CRONICAS CATALANAS

Patriotismo hermético

Hemos comenzado a vivir una época que podríamos llamar del patriotismo hermético. Todos los países del mundo civilizado se concentran en sí mismos, inquietos por los efectos de la guerra económica y de las invasiones incruentas. Se restringen cada día más las correspondencias internacionales, el precioso intercambio, en favor del cual han trabajado siempre las cancillerías, a tiempo que vemos establecida esa ficción de la Liga de Naciones, donde la pretendida fraternidad de los pueblos se convierte en pura y fría burocracia, sin virtualidad y sin atracción cordial.

El régimen restrictivo, que crea toda suerte de barreras, la arancelaria en primer término, es adoptado por los gobiernos de Europa y América. Todas las naciones que cuentan con recursos para vivir de sí mismas, se encierran en el aislamiento, con lo cual va exacerbándose el patriotismo, hasta convertirse el amor a la patria, como ha ocurrido en Francia, en un sentimiento fanático y repelente, cuyas consecuencias no pueden ser provechosas para la humanidad. A la larga, la restricción, que se entiende ahora como una defensa, puede llevarnos a la xenofobia y a la barbarie.

Occupándose de este asunto el corresponsal en Nueva York de un importante periódico italiano, dice: «Tómese como ejemplo el caso de los pasaportes. ¿Podría saberse para qué sirven los pasaportes si no es para poner a dura prueba el humor de las personas que viajan? Probablemente, la razón principal que todavía alegan los gobiernos para mantener en vigor la medioeval institución del pasaporte, es el rédito que obtienen de la misma. Pero ¿han pensado bien esos gobiernos que, por amor a dicho rédito, sacrifican, primero, un rédito más considerable de buena voluntad internacional, y después, otro rédito indirecto en moneda contante y sonante, que podría ser mucho mayor que el obtenido?»

En efecto, el pasaporte, que implica algo así como el establecimiento de un arancel para los viajeros (ya confundidos con los fardos de mercancías), es oneroso moral y materialmente. Hemos considerado como una conquista de la civilización el hecho de que se pudiera viajar por todo el mundo con la misma libertad con que se viaja por el territorio de la patria. Un español, pongo por caso, podía vivir en París, en Londres, en Berlín, en Viena, sin experimentar una merma de posibilidades derivada de no hallarse en su tierra. Era en todas partes bien recibido y considerado, por ser extranjero precisamente y por practicar los gobiernos y los pueblos la política de atracción, que es la más humana. Se continuaba en cierto modo, claro está que por amor al dinero del que viaja y gasta, aquella antigua y bella costumbre de los pueblos orientales, consistente en acompañar los honores a la hospitalidad: el extranjero casi era preferido al compatriota, al menos aparentemente.

Hoy no puede uno sentirse extranjero en ningún país—y, por fuerza, sentirá que lo es apenas cruce la frontera de su patria,—sin que este sentimiento deje de molestarle como una humillación. El pasaporte, aparte de representar un gasto considerable que se obliga a hacer el viajero sin razón que lo justifique, es también como una etiqueta adherida a la personalidad, que recuerda en todo momento la extranjería de uno.

Es un aspecto más del régimen de puerta cerrada que están adoptando todas las naciones, algunas contra su voluntad, pero obligadas por el ejemplo de las más poderosas y para no ser víctimas de su buena fe. Se restringe la entrada de extranjeros con la permanencia del pasaporte; se restringe también la aceptación de mercancías que proceden del exterior; se comienza a restringir la inmigración de obreros, que tanto había fomentado la riqueza de algunos países, los de América sobre todo; mañana veremos quizás restringida la correspondencia de libros y periódicos, es decir, la propagación internacional de las ideas. ¿No sería esto el retorno a la barbarie?

Una de las más graves preocupaciones que pesan ahora sobre España, sobre el ánimo del gobierno y de los ciudadanos españoles, es la política arancelaria. El señor Cambó se ha declarado francamente proteccionista, sirviendo los intereses

de Cataluña, y declara que no disponemos de otras armas, para tomar parte en la guerra económica, que la columna más alta del Arancel. Es la opinión de los industriales interesados y también de los patriotas puros, que no tienen en estos particulares intereses. En esto, como en todo, va España a remolque de Europa; su proteccionismo, que perjudicará a una parte considerable de la producción nacional, es, sin embargo, patriótico. Sin el Arancel protector, no podría nuestra industria, todavía enteca o primaria, resistir la competencia extranjera. Quedarían inactivos el capital empleado en máquinas y los brazos de los hombres que las mueven; serían inevitables la ruina de las regiones industriales y la miseria y emigración de los obreros.

Y ved aquí cómo surge el patriotismo de una necesidad y del instinto de conservación, que tienen los pueblos igual que los individuos. Pero el hecho de que haya despertado el instinto de conservación hasta en países como el nuestro, sumido en secular modernidad, acusa la presencia de un peligro extraordinariamente grave. Ese peligro, que no es otro que la exacerbación de los egoísmos nacionales, ¿se ha producido de modo espontáneo, como consecuencia natural de acontecimientos fatales, o, por el contrario, tiene su origen en las torpezas y en el desenfreno de los directores de la vida moderna, los grandes políticos, los grandes industriales, los grandes financieros?

No hemos querido sino anunciar este tremendo problema, que penetra en, su día, los moralistas, si quedan todavía algunos dignos de crédito. Desde que estalló la guerra europea, todos los valores morales han sufrido una depreciación espantosa. Nos hallamos ahora ante el peligro del patriotismo hermético, hostil, inabordable, que puede estimarse ya como un retroceso de la humanidad y que tanto contribuye a encañecer la vida, haciendo la precaria para los pueblos y para los individuos. La felicidad del hombre, que debía haber sido el principal objetivo de la civilización, aparece cada día más distante y más difícil. Un egoísmo desesperado es el sentimiento dominante en el mundo, y haciendo a un lado la parte decorativa de la civilización, en esto apenas se distingue el hombre moderno del antiguo troglodita.

JOSE ESCOFET.

Barcelona, octubre 19 de 1921.

El triunfo de un valenciano

El Sr. Durán y Tortajada, director de "La Publicidad"

Nuestros lectores conocen en estas columnas, desde antiguo, a nuestro estimado colaborador don Miguel Durán y Tortajada, poeta valenciano inspiradísimo y espíritu batallador.
Hace años se ausentó de su querida Valencia, y llevando sus aficiones periodísticas fuertemente arraigadas en su alma, demostró lo mucho que vale al frente del *Diari de Sabadell*, y más tarde en Barcelona, como redactor-jefe de *La Publicidad*, en cuyo periódico, por fallecimiento de su director, ha ocupado hace pocos días su puesto, con el beneplácito de todos sus compañeros.

Al amigo Durán y Tortajada que sabe cuánto se le quiere en este diario, no se le ocultará la inmensa satisfacción con que la noticia de su *arcedo* ha sido recibida en LAS PROVINCIAS, deseándole al propio tiempo una feliz continuación en sus iniciativas al frente del importante rotativo de la Ciudad Condal.

DR. NARBONA CRESPO

Cirugía general y genito-urinaria
Venéreo: Sifilis: 606 y 914
Electricidad médica: Diatermia
Visita: de 11 a 2 y de 5 a 8
San Vicente, 107, y Cotanda, 2 (frente al Cine Roma)

MONEDA...

Cara
El alcalde ha dicho que los asociados esperaron al alcalde más de una hora, para celebrar sesión...

Escudo
Ayer, los asociados no concejales esperaron al alcalde más de una hora, para celebrar sesión...

Una pregunta, ahora...
¿No cree el señor Samper que irían los asociados si sospecharan con el levisimo deber de ser puntuales?...

En el gobierno civil

Ayer mañana estuvo a visitar al señor Calvo Sotelo una comisión de exportadores de frutas de Almería, para interesarle sobre el abuso de los intermediarios para la adjudicación de vagones para el transporte, que, sobre dificultar el tráfico, encarece la mercancía y perjudica considerablemente los intereses del comercio de buena fe.
Como medida radical, los comisionados rogaron al señor Calvo Sotelo que gestione que solo se cedan vagones a los solicitantes que acrediten ser verdaderos exportadores, mediante la exhibición de la correspondiente matrícula.
El gobernador civil ofreció condescendencia con los representantes de las Compañías ferroviarias para llegar a una solución satisfactoria.

Anoche visitó los locales del Centro Escolar y Mercantil el señor Calvo Sotelo, quien acompañado por el Sr. Padre Conejos, S. J., y por la Junta directiva, presidida por el Sr. de Lauri, recorrió los salones del piso bajo, pasando después al Museo de Reproducciones artísticas, donde pudo admirar las obras expuestas, en su mayoría joyas del arte italiano y español, y el típico decorado de la Sala de Madonnas. Tras breves momentos en la redacción de la revista *Oro de Ley*, órgano periodístico del Centro, el señor Calvo Sotelo visitó las distintas academias, que se hallaban funcionando. Después estuvo el señor Calvo en la biblioteca; en la Policlínica hizo una detallada visita a las salas de Medicina, dedicando frases de consuelo a los enfermos que allí se encontraban. Acto seguido se celebró la inauguración de la nueva sala de Cirugía, que reúne excelentes condiciones. Finalmente, en la rotunda del salón se proyectaron, con el episcopado varias vistas de la inauguración del monumento al Sagrado Corazón en el Cerro de los Angeles, cantándose al terminar el Himno Eucarístico, por la sección musical.

Tanto en su visita a las academias, como en el salón y demás locales, fué el señor Calvo Sotelo efusivamente saludado por los asistentes, escuchando frases de sentido y respetuoso afecto, a las que correspondió con su elocuencia habitual el gobernador, cerrando la agradable visita el señor Tréner (don Leopoldo) con un justo elogio del ilustre visitante.

Diario de avisos

AVISO A LOS CAZADORES.—El domingo treinta del actual, y diez horas de su mañana, se celebrará la subasta de los puestos o replazas del coto o vedat para la caza de aves acuáticas de esta villa, en el local del Teatro, hallándose el coto en mejores condiciones que en años anteriores.
Silla a veinte de octubre de mil novecientos veintuno.—El alcalde, José María Gastaldo.



R. I. P.

Doña Vicenta Robert y Bordés

Viuda de Cardona

falleció el día 23 del mes actual

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Sus hermanos, hermanos políticos y sobrinos, participan a la demás familia y amigos el fallecimiento y les ruegan la asistencia a las misas gregorianas que se celebran diariamente en sufragio del alma de la difunta, en la capilla del Santo Cáliz de la Catedral, a las siete y media de la mañana, desde el 27 de octubre corriente, hasta el 26 de noviembre próximo.

De nuestra colaboración

Cartas de un europeo

Algunos comentaristas han calificado de «salomónica» la sentencia de la Sociedad de Naciones en el pleito de Alta Silesia. En efecto, es «salomónica», no por lo prudente y sabia, sino porque ha ordenado el descuartizamiento del objeto de la disputa. Los ilustres varones que han dictaminado, un japonés, un brasileño y un deportista y elegante caballero español, han cortado en el cuerpo de la Alta Silesia, obediendo a los bastardos intereses de Francia, y no tardará mucho en sentirse la gran pérdida que para la economía de Europa significa el reparto de la cuenca industrial alto-silesiana.

Todo fué violado para dictar esa sentencia: el Tratado de Versalles, el derecho de los pueblos a decidir de su suerte, el interés de Europa. Ha salido triunfante Polonia, Polonia a la que las armas alemanas dieran la independencia. Francia, y con ella toda la Entente, que ahora se muestra tan decidida protectora de Polonia, que con tanta exaltación invoca la santa libertad de los polacos, no sintió tal celo hasta que, desaparecido el Imperio de los Zares por el empuje de los regimientos alemanes, un general prusiano proclamó la independencia polaca en Varsovia. Hubiera triunfado la Rusia zarista, y Francia, la cuna de todas las libertades, habría encontrado muy en su punto que Polonia siguiera bajo el *kmul* del cosaco. Empero ha desaparecido la autocracia rusa, y Francia no puede permitir que allí donde vivan dos polacos haya otra soberanía que la del águila blanca.

La torcida interpretación del rebisito en nombre de la redención polaca, no es menos absurda que si se pretendiera declarar territorio de China el barrio habitado por millares de chinos en Nueva York. El plebiscito fué un gran triunfo para la causa alemana. A pesar de las maniobras terroristas de Korfanty, el número de sufragios polacos fué 270.000, y la Sociedad de Naciones atribuye a Polonia territorios con una población de 500.000 habitantes, es decir, 23.000 más, a modo de propina. Los sufragios polacos estaban repartidos por toda la Alta Silesia, y la distribución hecha en Ginebra los agrupa arbitrariamente en la parte que regala a Polonia.

Después del despojo, la prensa francesa adopta un aire de protectora de Alemania, felicitándose de que la justicia y la equidad hayan inspirado a los jueces que, según ella, obraron en plena libertad y sin atender a la coacción.

Los periódicos polacos, en cambio, no pueden disimular el regocijo por el pingüe regalo que la Sociedad de Naciones hace a su país. Les ocurre lo que a los enriquecidos con malas artes: que se denuncian por la ostentación que hacen del dinero. Polonia la incoherente, la que no aportó nada a la economía ni a la técnica de Europa, se encuentra de repente con el fruto de largos años de trabajo, de método y de ciencia de los alemanes. Polonia recibe el ciento por ciento de la industria del zinc, el 83 por 100 del carbón, el 70 del acero, el 65 del hierro y el 60 del cok. Y lo más grave, lo que más nos interesa a los neutrales, es la perspectiva de la destrucción de esa riqueza en manos de un pueblo incapaz, lo que comparaba un periódico de Copenhague, *Finanz-Tidende*, con la utilización de la Catedral de Colonia como cuarteles para las tropas negras.

Pero también de Francia salen tardías voces de alarma por el reparto. Saint Brice, en *Le Journal*, dice: «Hay en la decisión de la Sociedad de Naciones un riesgo muy

grave. Los árbitros concienzudos han cortado en la carne de los territorios y de los grupos étnicos y no han podido disimular que el señalamiento de un poderoso organismo industrial acarrearía su ruina.»

Para parar a ese peligro, la Sociedad de Naciones ha imaginado la unidad económica de los territorios bajo la dirección de un comité, que presidirá un personaje ajeno a las dos naciones litigantes, y que bien pudiera ser francés. La unidad se mantiene con la moneda alemana, el régimen administrativo alemán, los ferrocarriles alemanes, y esto lo señala la Entente como una importante concesión a Alemania. En realidad es, que mal podría sustituirse por lo polaco, cuando no existe. La adopción de la moneda polaca, que ni siquiera es cotizable, habría adelantado la catástrofe. ¿No es ese régimen de unidad económica la confesión expresa de que solo Alemania y su organización pueden mantener ese organismo, que su técnica y su trabajo habían creado?

Mas ¿a qué seguir analizando la sentencia? Sobran todos los argumentos y todas las razones, cuando es la fuerza la que decide. Alemania dió vida a Polonia, que no tuvo nunca energías para rebelarse contra el yugo de su opresor; pero Alemania ha perdido la guerra y todos los despojos, todas las amputaciones están justificadas. Para el vencido, según la nueva jurisprudencia establecida en Versalles, no hay Derecho, ni Libertad, ni Justicia, porque estas tres cosas son propiedad del vencedor y puede disponer de ellas a su antojo. En nombre del libre albedrío de los pueblos, tres millones de alemanes de Bohemia fueron entregados al poder de los eslovacos, y ahora se regala a Polonia un territorio porque viven en el cuatro criados, dos jornaleros y un tabernero, todos ellos anal fabetos.

ANTONIO AZPEITUA.

Labor social del gobernador civil

Por no estar conformes con el jornal de 550 pesetas que ganan en la actualidad, se han declarado en huelga 3.000 obreros de los que la Compañía Hidroeléctrica tiene empleados en las obras de construcción de un nuevo salto de agua, en el término de Dos Aguas. Solicitan se les aumente aquél a ocho pesetas.

La huelga de obreros de los molinos arroceros sigue en pie, no habiendo hasta ahora dado resultado las gestiones entabladas para darle solución, por la intransigencia de patronos y obreros, sin embargo de lo cual el gobernador civil no desconfía en que se llegue a un acuerdo, para lo que reanudaré sus conferencias con unos y otros.

Veladas y conferencias

VIDA CULTURAL

Ayer celebró sesión en el Laboratorio de Hidrobiología la Real Sociedad Española de Historia Natural; fué presidida por el señor Morote, asistiendo los señores Aguilar Blanch, Aguilar Giner, Bogani, Boscá (A.), Esplughes, Hueso, Moróder, Roselló y Pardo.

El señor presidente presenta para nuevo socio al señor Rodrigo Cuevas, ayudante de este distrito minero.

El señor Boscá habla de varias observaciones realizadas acerca de la geología de Onteniente.

El señor Moróder presenta un ejemplar del *Perititus astabensis*, especie por él descubierta últimamente, y cuya descripción aparecerá en breve en los Anales del Instituto General y Técnico.

El señor Pardo comunica que en un lote de plantas procedente de Onteniente, el ilustre botánico don Carlos Batll ha encontrado la *Vicia bythinica*, citada ya en Cataluña, pero nueva para la flora valenciana.

De la vida en París

En estos días se ha verificado la pública subasta de una magnífica colección filatélica, cuyas piezas más valiosas habían sido vendidas a grandes precios durante las vacaciones estivales. Se trata de la colección que Felipe La Renoulière había dejado al museo de Berlín; pero la guerra dió nulidad al testamento (puesto que aún se hallaba la colección en la metrópoli francesa), y así, la capital no ha podido tener la supremacía indiscutible en el campo de los sellos. A los ojos de los especialistas, la nulidad del testamento no es una de las menores consecuencias de la derrota.

El testador, que hubiera querido asegurar aquella supremacía para el país germánico, era el heredero directo de una nobilísima familia italiana, que se hizo famosa en Francia por su fausto y magnificencia. Tuvo aquel señor la mala idea de cambiar de nombre y hacerse súbdito austriaco; el nombre de Felipe La Renoulière fué el que adoptó quien se llamaba en realidad Filipo de Ferrari, de la familia de los duques de Galliera. Se dice de este señor que había sido siempre un original, un inadaptado, rebelde a su madre (a cuyos funerales no quiso asistir), teniendo «cosas» como el pasearse por los bulevares en gorro de marinero y zapatillas de paño. Que fuese un tanto extravagante nadie lo niega, y aún puede clasificarse entre las extravagancias la renuncia a la nacionalidad italiana. Pero también se dice que el calzado de paño lo exigía la gata; la gorra de «yachtsman» no era sino una gorra de estudiantado, y que no fué tan mal hijo cuando renunció en pro de la madre al haber paterno.

La familia Galliera, en realidad, es de noble abolengo. Si el marqués Rafael de Ferrari, padre del coleccionista filatélico, descendía de una antigua y rica familia de patricios genoveses, su esposa, la marquesa Marinette-Brignone-Sole, era de rancio abolengo noble. Hombre de amplias miras, e industrial de primer orden, aumentó el marqués grandemente su fortuna. Pocos años antes de morir le regaló a la ciudad la suma (entonces por enormísima) de veinte millones, por el engrandecimiento del puerto. Asusta pensar lo que pasaría en ciertas Juntas de Puerto un aguinaldo de ese calibre. Consecuencia de aquel donativo fué que el gobierno de Victor Manuel II le diese a Rafael Ferrari el Collar de la Anunziata, el título de Príncipe de Lucedio y le reconociese el título de Galliera, el cual era pontificio.

Cuando murió el padre, su hijo único, nuestro filatélico cedió fidejugo el patrimonio a la madre, la cual vivía en París y tenía un salón de exquisita sociedad; la duquesa distribuyó casi toda aquella fortuna en obras benéficas. Cuando a su vez murió la marquesa, los restos de la fortuna (considerablemente disminuidos) quedaron para el hijo único, y éste se dispuso a no alterar sus hábitos; ello contribuyó a que se le tuviera por original, toda vez que en este siglo en que todas las clases sociales tienen la fiebre de la vida y la tendencia a gastar más de lo necesario, un rico que prefiere llevar una existencia mediocre no puede parecer sino que un monomaniaco de la modestia.

Los únicos gastos hechos por el conde La Renoulière fueron para comprar los sellos. Claro está que ello no quiere decir que haya relación entre las rarezas de carácter y el amor a los sellos de correos. La filatelia no es indicio patológico.

Los millares de aficionados que frecuentan el famoso mercado dominical de los Campos Eliseos, están dispuestos a sostener que la afición a los sellos armoniza perfectamente con el amor y la claridad y al orden.

Un filatélico no es nunca un confusionario.

W. Colegio Oficial de farmacéuticos de la provincia de Valencia

Farmacias de guardia para el día 29 de octubre de 1921, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:
Don José Aliño, plaza de Cajeros, 6.
Don Saturnino Villarroya, Mar, número 38.
Don Manuel Escolano, Pí y Margall, 1.
Don José Morales, Gran Vía Marqués del Turia, 18.
Don Jaime Báez, Jesús, 14.
Don Domingo R. Cañizares, Cañalleros, 47.
Don Eduardo Bellver Coll, Sagunto, 67.

Otro "rasgo" del Sr. Garrigós
Adelanta cuanto dinero haga falta para construir la Red Telefónica Provincial

Recuerdan nuestros lectores que la alabada decisión del diputado a Cortes por Carlet Chiva don José Garrigós, adquiriendo del Estado un presupuesto para facilitar a bajo precio a todos los honerados y pañados del distrito, a fin de resolver el problema del abastecimiento del mismo, de pan bueno y barato? Recuerda el lector cómo se puso de manifiesto entonces, que un hombre de buena voluntad, espíritu desprendido, verdadero amante del distrito cuya representación ostenta en Cortes, es más y sirve más, y tiene su gestión callada una influencia y una eficaz ejemplaridad, de mayor interés e importancia que las de los políticos profesionales, más o menos brillantes, que se pavonean en los pasillos del Congreso? Pues el señor Garrigós, tan modesto en su apariencia, tan enemigo de exhibiciones, ha tenido ayer mañana otro rasgo que, si de un lado acredita cuánto es su afán por corresponder al entusiasmo que en el distrito despierta su nombre, de otro lado proclama su esplendor. ...Y perdona el señor Garrigós que cometas la indiscreción de publicar la noticia de tal hecho, que ayer sorprendimos...

Como resultado de las gestiones practicadas por la Diputación provincial que presidia don Alfredo Navarro, del desecho de atender a este amigo nuestro en las esferas oficiales, se había conseguido que el Estado se comprometiera a realizar sobre la marcha el tendido y obras de construcción de la Red Telefónica Provincial, a cuyas obras ejecutadas debía contribuir nuestra Diputación con el 33 por 100 de su importe. La Administración había acumulado en Valencia gran cantidad de material para comenzar en segunda dichas obras, que vienen a satisfacer una de las aspiraciones más legítimas y fundadas de la provincia, pero he aquí que todo dicho material fué recogido de nuevo por el gobierno y enviado a Melilla para ser utilizado en servicio de las necesidades surgidas por el reducimiento de la campaña marroquí. Quedaba, pues, diferida hasta Dios sabe cuándo la vitalísima mejora que tanto ha de beneficiar a la provincia y contribuir al desarrollo de sus intereses materiales y morales. En su vista, ayer mañana, el señor Garrigós, no conforme con esta dilación, hizo determinadas gestiones cerca del director del servicio de Telégrafos, comprobando el contratiempo de que dejamos hecho mérito, y después, en unión del señor aludido y del presidente de la Diputación, el señor Navarro, visitó al señor Jiménez de Benrosa en su despacho oficial, no pudiéndose hallar en esta entrevista la solución práctica que anhelaban todos, por ser invencibles ciertas dificultades de carácter burocrático que la excelente voluntad del presidente actual de la Diputación, no pudo solventar.

Así las cosas, y cuando ya, cuantos conocían lo que pasaba, se iban a considerar aplazada sine die la importante mejora, el señor Garrigós tuvo otro de sus rasgos, y dirigiéndose al jefe de Telégrafos, le ofreció acelarar toda la cantidad que haga falta para comenzar y proseguir las obras; adquisición y acopio de material, etc., etc. Aceptado el ofrecimiento, hoy será llevado a la práctica y el lunes darán comienzo las obras...

El señor Garrigós no se ha reservado imponer más que una condición para realizar su acto de desprendimiento, y el lector ha de encontrar justificadísima aquella reserva: la de que las obras comiencen por los pueblos del distrito de Chi va. A éstos seguirá el empalme con el distrito de Requena, cuya línea ya está construida.

¿Habremos de elogiar lo hecho por el señor Garrigós? Sería, en nuestra opinión, restarle mérito. ¿Qué más elogio, después de todo, que proclamarlo y ayudar a que sea ello conocido por la provincia?...

Información municipal

DESIGNACION
El alcalde señor Samper ha designado al concejal don José Ballester para que le represente en el solemne acto de la colocación de la lápida que ha de rotular con el nombre del Sainetero Escalante una de las calles de los poblados marítimos. Dicho acto se celebrará con toda solemnidad el próximo domingo.
RECAUDACION
El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio carnes: Matadero general, 4.207'01 pesetas; Matadero del Grao, 430'97; Matadero Cabañal, 172'41; Estaciones Sanitarias, pesetas 641'84; por inspección veterinaria, 628'15; por peaje, 525; por arbitrios extraordinarios, 1.880'51. Total: 8.485'89.

Vida municipal
Sesión del Ayuntamiento
Junta de Asociados

Ayer, a las doce, celebró sesión la Junta municipal de Asociados, bajo la presidencia del señor Samper.
Aprobada el acta de la anterior, el señor López, de los asociados, impugnó el pliego de condiciones para el arrendamiento, en subasta pública, del arbitrio sobre peso público. Pidió que el arrendamiento saliera a subasta por 275.000 pesetas, en vez de 300.000 que marca el pliego.

El señor Coscollá contestó diciendo que sirve de base para redactar los pliegos de condiciones de todos los arbitrios, el tipo fijado en las que se celebraron últimamente, y así, en progresión ascendente, se pasó de 60.000 pesetas a 110.000, y de esta cantidad a 180.000. Por eso ahora la comisión señaló el tipo de 200.000 pesetas, no pudiendo, por tanto, dar ese salto tan brusco de 275.000, por creer, fundadamente, que al elevar excesivamente el tipo de subasta, no habrá postores, con lo que se inferirá grave daño a los intereses municipales.

Se mostraron conformes con lo sostenido por el señor López, su compañero el señor Soler y el concejal señor Blanch, sosteniendo criterio opuesto, de acuerdo con el señor Coscollá, los señores Fagoaga, Marco y Llagaria. Aunque éste quiso evitar una votación, por creer que el que se discutía era asunto en el que debían ir de acuerdo los concejales y la Junta de Asociados, se llevó a cabo ésta, aprobándose que el tipo de subasta fuese el de pesetas 200.000, con el voto de los señores Fagoaga, Coscollá, Olcina, Ortega, Juan, Muñoz, Cuiñat, Romero, Trigo, Porta, Alacru, Marín, Guillot, Artal, March, Serra, Muñoz Carbonero, Rosal, Llagaria, Miralles, Peris, Catalá, Marco Miranda, Ballester, el alcalde y el asociado señor Quiles. Total: 31.

Votaron en contra con los señores Blanch y Martínez, concejales, los asociados señores Soler, Palop, Campoy, López, Vicente, Mauri, Jiménez Fayos, Gomborino, Ballester, Cardona, Lacomba, Rodríguez Navarro, Tarín, Blesa, Tortosa, Greus, Guillen, Torres Boix y Soler (don Carlos). Total: 23.
El señor Llagaria hizo resaltar algunos errores, que se subsanaron, en el sentido de que el plazo de tres años señalado sea para ambas partes forzoso, y otro plazo igual, también para ambas partes, voluntario.

Quedó así aprobado el dictamen en su totalidad.
Se procedió a la discusión del dictamen número 2, referente al acuerdo del Ayuntamiento de 23 de septiembre de 1921, para que se admita sin pago de derechos a la entrada de las estaciones sanitarias el 25 por 100 del sobrante de la venta de turrones que realicen por el término municipal don Manuel Giner Medrano, doña Carmen Medrano, don Francisco Cugó, doña Concepción Cugó, don Francisco González, don Miguel Zaragoza, don Francisco Dent, don Vicente Aparicio y doña Carmen Corcheo.
Fué combatido por los señores Soler y Blanch. El señor Ortega, como presidente de la comisión de Nuevos Arbitrios, aplicó algunos extremos y aclaró dudas, diciendo que los anteriores son modestos industriales que recorren los pueblos de la Ribera, y no es justo que paguen dos o más veces el arbitrio del turrón sobrante.

En votación nominal, se aprobó el dictamen, por 23 votos contra 20.
Se dió lectura al dictamen número 3, referente al acuerdo del Ayuntamiento de 2 de septiembre de 1921, relativo a que con cargo a economías del personal de Instrucción primaria, se abonon los haberes que devengue don Ernesto Portea Planells, maestro de la escuela municipal de niños de sostenimiento voluntario del camino Real de Madrid, traste octavo, partida de la Torre, a razón de 1.500 pesetas anuales.

El señor Palop se opuso a la aprobación de este dictamen, afirmando que dicha escuela no existía.
Los señores Ballester, Rosal, Marco y Llagaria dan amplias explicaciones al señor Palop, y disuadido del error del señor asociado, se aprueba el dictamen.

Despacho extraordinario:
El señor Sanchis pidió que del empréstito que el Ayuntamiento trata de cubrir, se destinen algunas fuertes sumas a la terminación de la Casa del Pueblo, cuyas obras están paralizadas, y para la construcción de casas baratas y hornos para obreros.

Mañana:
Página infantil
DON JOSÉ PREFACI SANCHIS
que falleció el 30 octubre 1892
Sus hijos, hijos políticos y nietos, suplican y agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

El Diccionario Catalá-Valenciá-Baleará
Mosén Alcover en Valencia

Se encuentra, en Valencia, el eminente filólogo mallorquín don Antonio María Alcover, a quien acompañan los también distinguidos filólogos don Jaime Sastre y don Francisco de B. Moll.
El motivo de la visita del señor Alcover y de sus acompañantes es el estudio de nuestra lengua para la confección del Diccionario Catalá-Valenciá-Baleará, cuya redacción comenzará en breve.

Muchos de nuestros lectores conocen a nuestros lectores forasteros. Hace tres o cuatro años fué Manteñedor en los Juegos Florales de Lo Rat-Penab, y con este motivo pronunció un hermoso discurso en nuestro teatro Principal.
El señor Alcover goza de una reputación muy sólida como filólogo, y su calañera de palabras catalanas, valencianas y mallorquinas constituye un verdadero tesoro. Durante algunos años estuvo adscrito a la sección filológica del Institut d'Estudis Catalans, en la que prestó grandes servicios. Diferencias surgidas entre los principales elementos de aquella sección, apartó al señor Alcover de aquella institución; pero no de la labor de llegar a la confección de un Diccionario, en la cual persevera con gran entusiasmo, contando con el apoyo oficial, que le ha sido prestado.

Desde hace cuatro meses se halla de excursión lexicográfica por Cataluña y el antiguo reino de Valencia, habiendo visitado de éste las siguientes poblaciones: Vinaros, Morella, Castellón y Lucena, en todas las cuales, con sus compañeros los señores Sastre y Moll, ha hecho detenidos estudios. De Valencia, donde se detendrá dos días para conocer el léxico de nuestra tierra, marchará a Sueca, Cullera, Játiva, Alcoy, Concentaina, Gandía, Pego, Benidorm, Jijona y Alicante, en cuya ciudad embarcará para Mallorca el día 26 del próximo mes.

Nosotros nos permitimos recomendar a las personas a quienes se dirijan los mencionados filólogos, que les atiendan debidamente, pues realizan una obra cultural que ha de repercutir en beneficio de nuestro idioma.

La campaña pro subsistencias

Para recibir la contestación del gremio de ganado vacuno a la demanda de las autoridades, referida a la baja del precio de la carne se reunió la Junta de Subsistencias. Los cortantes se mostraron intranquilos en cuanto al precio de la carne sin hueso, denominada de primera clase. Se seguirá vendiéndose a seis pesetas el kilo, aunque en nuevas conferencias se consiga que hagan alguna bonificación.

En cuanto a las demás clases, se convinieron los siguientes precios: Carne sin hueso, de segunda, se vendía a 5 pesetas kilo y se rebaja 20 céntimos, quedando a 4'80. Carne sin hueso, de tercera, se vendía a 4 pesetas; ahora a 3'60, y se rebaja es de 40 céntimos. Carne con hueso de primera, se rebaja 40 céntimos, o sea de 3 pesetas a 2'60. Y la carne con hueso, de segunda, se venderá a 1'20 pesetas, o sea con rebaja de 40 céntimos, pues su precio era de 1'60 kilo.

Esta rebaja comenzará a regir el lunes próximo, 31 del corriente.
El gobernador civil comisionó ayer al delegado de Subsistencias para que, de acuerdo con la alcaldía, obligue ésta a los tenderos a que coloquen letreros en sitios visibles anunciando al público el precio de tasa de los artículos que expenden, a medida que los vaya modificando la Junta de Subsistencias.

La Junta de Subsistencias, en su última reunión, acordó fijar la tasa del precio de los ladrillos en 64 pesetas el millar.

Teatro Principal
HOY, A LAS 9'45 NOCHE
Don Juan Tenorio
ESPLÉNDIDA PRESENTACIÓN
Todas las misas que se celebrarán el día 30 en las iglesias de San Lorenzo de la Purísima (vulgo Compañía), Colegio de San José, Padres Jesuitas y en la iglesia de la Purísima Sangre, el ejercicio del mes del Santo Rosario con exposición de S. D. M., a las once, y en el altar de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, a las siete y media, once y media y doce; el ejercicio del primer día de novenario a las benditas almas, el día 10 de noviembre, a las cinco y media de la tarde, y la misa de Comunión general, con pía, a las ocho del día 30 de noviembre, serán en sufragio del alma de LA MUJER ILUSTRE SEÑORA Doña Guadalupe de Urruela y Morales de Manglano Baronesa de Vallvert que descansó en el Señor el 30 de octubre de 1917 R. I. P. Su esposo, hijos, madre y hermano, ruegan a los demás parientes y amigos, asistan a alguno de dichos sufragios. Los excelentísimos y reverendísimos señores Nuncio Apostólico de Su Santidad, cardenal arzobispo de Toledo y Primado de España, e ilustrísimos señores arzobispo de Valencia y obispos de Burgos y Vich, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

La sesión de ayer
En la Cámara de Comercio
Valencia no tiene puerto ni lo tendrá

La sesión que celebró ayer la Cámara tuvo una novedad, que contribuyó a su pesadez. La de que el señor Alamar, que desempeña interinamente la presidencia, dispuso que el señor Hernández, que interinamente también actúa de secretario, leyese, no solo la orden del día, sino los dictámenes íntegros de las comisiones y cuantos documentos llevaba en su voluminosa carpeta.

Así, ocurrió que solo en la lectura de lo actuado se invirtió más de una hora, y eso que en la susodicha lectura no hubo más que un pequeño «tropiezo», al enterarse la Cámara de que estaba terminada la impresión de la Memoria de 1919. Varios señores que hablaban, convinieron en que en lo sucesivo debe activarse dicho trabajo, porque cuando a manos de los interesados llega la Memoria, han perdido la ídem de las materias que contiene, y no tiene ya maldito interés.

Lo más saliente de la sesión fué una derivación que tuvo un dictamen de la comisión de Asuntos marítimos, acerca de la petición formulada por los consignatarios que piden se les exima del pago del 50 por 100 sobre el percibo de los obreros, en concepto de carga y descarga. El señor Ferrer y Peset aprovechó la ocasión para declarar que Valencia no tiene puerto, ni lo tendrá nunca, y como en sus palabras creyera ver el señor Dutrás ciertas reticencias, procuró demostrar que él, como representante de la Cámara en la Junta de Obras del Puerto, no rehuía, ni lo rehuía jamás, el laborar en pro del comercio y de la industria.

Se generalizó la discusión, intervinieron, entre otros, el señor Montañés, y se hicieron cargos a los ingenieros de aquellas obras, y se cargó el tanto de culpa al Poder central, porque, al decir del señor Montañés, los directores generales firman lo que los ingenieros del departamento les presentan, ignorando lo que aquí ocurre, gastándose anualmente millones y más millones, sin que se puedan apreciar los frutos de tan fabulosos gastos. Como conclusión, después de no pocos discursos y rectificaciones, se acordó que las comisiones estudien el asunto y propongan la actitud que debe tomar la Cámara para que se dé impulso a las obras, y que en sesión extraordinaria se trate de estas cosas del puerto.

Por los soldados enfermos

Ayer visitaron a los soldados convalecientes y enfermos que se albergan en la Casa de la Beneficencia, una numerosa comisión de alumnos de las escuelas nocturnas de comercio de la Asociación de Católicos, acompañada de su profesor señor Iniesta. Fueron recibidos por el director de la Casa, don José Aparicio Albifana, superior de la Comunidad y personal subalterno, haciéndoles objeto de cariñosas atenciones. Recordaron las dependencias todas de la Casa. Dedicaron gran parte de la visita a los soldados, a quienes obsiguaron con cigarrillos y revistas recogidas por suscripción entre los alumnos.

Se cantaron algunas composiciones por la sección musical del Colegio de San José, y últimamente se cantó «La canción del soldado», que se repitió. Los soldados quedaron complacidos de la visita, y el señor Aparicio Albifana, con galantería que agradecieron infinito las señoritas visitantes, tuvo para ellas atenciones delicadas y acogida cariñosa, que no olvidarán fácilmente las señoritas del Colegio de San José.

Y entonces fué cuando la presidencia advirtió que habían estado hablando de un tema que no tenía nada que ver con el dictamen, y se acordó, acerca de la petición de los consignatarios que, puesto que en la actualidad acaban de modificarse las tarifas de los obreros del puerto, cuando se conozcan éstas oficialmente, podrán celebrar la reunión que desean.

Teatro - Cine del Patronato
Landerer, 7 (junto a la de Cabañeros)
Para mañana
Grandes funciones
El hermoso drama en tres actos, en prosa, original de D. José Meta, titulado Los crímenes de la ambición y el chistoso juguete, titulado La tea de la discordia
Para el martes 1.º de octubre
Festividad de Todos Santos
Selectas y apropiadas funciones que anunciaremos mañana.

El crucero "Reina Regente" en Valencia

Ayer tarde, a las dos, fondeó en nuestro puerto, amarrando frente a la comandancia de Marina, el crucero escuela de guardias marinas «Reina Regente», que va mandado por el capitán de navío don José Fernández Cloté. La tripulación fórmala 450 hombres. Monta el «Reina Regente» diez cañones González Rueda, de 16 centímetros; doce Nordenfeld, de 57 milímetros; dos Wickers, de 75 milímetros; y cuatro ametralladoras Máxim, de 37 milímetros, desmontando 5.871 toneladas y siendo su andar de 19 millas. El «Reina Regente», que realiza un viaje de instrucción, permanecerá en nuestro puerto hasta el lunes próximo. Sean bienvenidos los bravos marinos a nuestra ciudad, y seales grata su estancia en ella.

Cultos para hoy y para mañana

SANTOS DE HOY.—San Narciso, obispo y mártir, y Santa Virginia.—El oficio y la misa son de Santa María en Sábado, con rito simple y color blanco.
SANTOS DE MAÑANA.—Santos Claudio y compañeros mártires y Atónso.—El oficio y la misa son de la Dominica XXIV, después de Pentecostés, con rito semidoble y color verde.
CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de San Miguel. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde.
CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Monserrat, en la iglesia de Santo Domingo.
ADORACION NOCTURNA.—Tur no de San Luis.
Congregación Mariana del Magisterio.—La Congregación Mariana, sección de maestras, tendrá misa de Comunión extraordinaria mañana domingo, a las ocho, en el convento de María Reparadora.
Per la tarde, a las cinco, y en el mismo lugar, habrá junta general, a la que se ruega encarecidamente que no dejen de asistir.

CULTOS PARA HOY
Sabatinas.—En la Real Capilla, a las diez, misa solemne de renovación, con música, y por la tarde, a las seis, ejercicio del mes del Rosario, motete y solemne Salve a Nuestra Señora de los Desamparados.
—En Santa Mónica, la O. T. de la Merced tendrá por la tarde, a las cinco, exposición, ejercicio y Salve.
—En el Patriarcado y Escuelas Pías, a las cuatro de la tarde, cantarán las respectivas capillas de música solemne Salve a la Santísima Virgen.
—En el Pilar, Santos Juanes, Santa Cruz y San Esteban, será el ejercicio de la Felicitación Sabatina, a las horas de costumbre.

A San Francisco de Asís.—En Capuchinos, por la tarde, a las cuatro y media, ejercicio del triduo a San Francisco de Asís, con exposición, trisagio, sermón por el Padre Diego de Benisa, ejercicio de las Llagas, reserva y gozos.
—En la Santa Teresa de Jesús.—En la Colegiata de San Bartolomé, por la tarde, a las cinco, triduo a Santa Teresa de Jesús, con sermón por el Padre Ramón Más, S. J.
—A San Rafael Arcángel.—Novenarios: Continúan en la iglesia de Santa Catalina Mártir, con misa rezada a las siete y media y ejercicio a las cinco de la tarde, con sermón a cargo del reverendo Padre José Carbonell, rector de las Escuelas Pías.

—En la iglesia de San Miguel y San Dionisio, a las cuatro de la tarde, con sermón a cargo del muy reverendo Padre Calasanz Rabaza, Sch. P.
—En la parroquial iglesia de Nuestra Señora del Rosario, del Caballero, a las cinco y media de la tarde, y predicará el reverendo Padre Jesús de Orihuela, Capuchino.
CULTOS PARA MAÑANA
—Al Santísimo Cristo del Salvador.—Su Real Cofradía celebrará, a las cuatro y media de la tarde, su ejercicio mensual, con sermón y sorteo de medallas.
—A San Rafael Arcángel.—En Santa Catalina Mártir, a las siete y media, misa de Comunión general en sufragio de los asociados fallecidos, y por la tarde, ejercicio último de la novena.

—En San Miguel y San Sebastián, a las siete, misa de descumbria. A las diez y media, misa solemne, a las once y media, misa solemne, con cantándose una de Giner. Por la tarde, el ejercicio del novenario, con sermón por el reverendo Padre Calasanz Rabaza, Sch. P.
Día de retiro para caballeros
Tendrá lugar en el Monasterio de Sancti-Espiritu el día 1.º de noviembre.
La ida será por el Norte, en el tren que sale a las cinco y media de la tarde del lunes, víspera de Todos Santos, para ir a Sagunto y de allí a pie a Sancti-Espiritu para pernoctar en el mismo Monasterio.
La vuelta será el día de Todos Santos por la noche por el Central de Aragón, en el tren que llega a Valencia a las nueve de la noche.
Los que quieran tomar parte se servirán dar aviso en la portería de San Lorenzo antes del próximo lunes, día 31 del actual.

El día en la Audiencia

Vista del proceso instruido sobre el asesinato del señor Lillo

Como anunciamos, ayer comenzó en la sección primera de lo criminal y Jurado de la capital, la vista de la causa instruida contra Amadeo Palomares, a quien se le cree autor del asesinato del patrono don Antonio Lillo.

En la Audiencia se adoptaron precauciones, viéndose gran número de guardias de seguridad. El público que acudió a presenciar la vista no fué tan numeroso como en otras ocasiones.

Las acusaciones relatan los hechos de autos en sus escritos de conclusiones en la siguiente forma:

En la noche del 5 de enero, al retirarse a su domicilio don Antonio Lillo, llevando un paquete de juguetes para sus pequeños, fué acometido por un grupo de individuos, que ocultos detrás de unas palmeras de la Gran Vía, le hizo varios disparos, ocasionándole cuatro heridas, sin que aquél pudiera advertir la agresión, por haberse realizado estando de espaldas el víctima y los asesinos ocultos, sin riesgo para ello.

La defensa no acepta la relación de estos hechos, y niega la participación que le atribuye a su cliente en la muerte de don Antonio Lillo.

Después se procedió a examinar al procesado Amadeo Palomares Aparicio, que dijo que era soltero, de 25 años de edad, y que estuvo de jornalero en una fábrica de productos químicos. Añadió que cuando no tenía trabajo se dedicaba a vender pastillas de tabaco.

A preguntas que le hizo el fiscal, contestó que en el año 1919 marchó a Játiva, por no contar con medios de vida en Valencia, y que en esa ciudad estuvo trabajando en los trabajos del campo, sirviendo como trabajador a unos tíos suyos. Sin que pueda explicar la causa fué reclamado por la autoridad gubernativa, y se le trasladó a Valencia. Añadió que parece que su delación fué debida a una confusión, pues por entonces se planteó la huelga de ferroviarios, en cuya Compañía tiene el procesado un hermano empleado y buscaban a éste por creerle complicado en la declaración de huelga.

Continuó diciendo que el día 5 de enero salió de su casa por la tarde temprano, dirigiéndose al café Comercial, y después marchó a los solares de San Francisco, donde estaba instalada la Feria, con el fin de vender tabaco.

Insistió en que dijo al juez que cuando salió de la Feria serían las nueve y cinco minutos, a pesar de constar en autos que eran las nueve y media.

Preguntado si acudía a Asambleas y mítines obreros, manifestó que solo asistió a los actos de esta índole organizados por el partido inoquista, al cual pertenecía.

Su presencia en la Gran Vía, a la hora del suceso la explicó diciendo que por carecer de dinero para el tranvía de Circunvalación, se marchó desde la Feria a la Gran Vía con dirección al puente del Mar, pues tenía que ir al Grao, y solo llevaba encima la cantidad necesaria para este último viaje.

Al pasar las obras del monumento a Llorente oyó detrás de él varios disparos, y poco después, delante, una voz que decía «¡fuego!».

«Creyendo que iba aquella orden contra mí, retrocedí, internándome por las calles Félix Pizcueta, Cirilo Amorós, Pizarro a la de Colón, donde me refugié en un patio, temiendo la agresión de los que me perseguían.»

Negó arrojar en su huída una pistola al solar del antiguo teatro de Pizarro, y le dijera al portero de la casa donde se ocultó que le dejara escapar por el terrado.

Terminado el examen del procesado, se renunció a la práctica de la prueba pericial.

Comparcieron después los peritos armeros que reconocieron el arma, afirmando que presentaba huellas de haber sido disparada. A preguntas del señor Vargas, dicen que el arma, expuesta a la acción de la lluvia entre unas malezas, se hubiera oxidado en el tiempo que se tardó en recogerla, y hubieran desaparecido las huellas de los disparos.

A la una se suspendió la sesión, continuándola a las tres y media de la tarde.

A esta hora día comienza la práctica de la prueba testifical, desfilando ante el tribunal los testigos propuestos por las acusaciones. El primero, llamado Ramón Iranzo, manifestó que no podía precisar si el procesado era el autor de los disparos; lo que sí afirmaba era que el que se sentaba en el banquillo fué detenido por un sargento de artillería en el patio número 36 de la calle de Colón.

Antonio Calvo dijo que, cuando se dirigía a su casa, la noche del 5 de enero, observó en la Gran Vía, y por frente a casa del señor Noguera, tres fogonazos y el ruido de los disparos; que después corrió por la calle de Pizarro, detrás de la gente, pero tampoco podía precisar si el procesado era uno de los que formaban un grupo que le pareció ver en la Gran Vía.

Desfilaron después dos testigos más, que nada de particular dijeron.

El portero de la casa número 36 de la calle de Colón, donde fué detenido el procesado, manifestó que

NOTAS DE ARTE

Una Exposición de Povo

Povo, nuestro paisano el distinguido artista, va a celebrar en Madrid (en donde se instala definitivamente), una Exposición, que ha de tener singular interés, tanto más cuanto que se trata de un arte típicamente valenciano.

La Exposición se titulará «Al arte del Abanico», y ello basta para decir si ha de tener atractivo, tratándose de cosa tan evocadora como los abanicos, y de construcción tan valenciana. Povo, que se ha especializado en el arte decorativo, tiene singular por los abanicos, de los cuales ha pintado muchos que son de fama. La Exposición de referencia será, por tanto, una muestra más de lo que puede producir el espíritu valenciano.

Para ello cuenta Povo con sendas conferencias artísticas de Rafael Domenech, Julio Francés y Federico García Sanchiz. No hay que decir si estos especialistas en materias de arte harán labor de importancia.

También piensa Povo dar a conocer una obra musical de un compositor valenciano, inspirada precisamente en dibujos y pinturas de abanicos.

Como se ve, Povo piensa las cosas como verdadero artista, y al realizarlas, dará seguramente una nota bien valenciana.

Ofrecimientos y donativos

Para los soldados de Africa

Esta noche se celebrará en el teatro Novedades, de Burjassot, organizada por el Ayuntamiento y con la cooperación del cuadro de la Juventud Artística del Círculo Católico, una función patriótica a beneficio de los soldados hijos del pueblo, que se encuentran en Africa.

Serán puestas en escena la comedia en tres actos, de Pablo Parellada, *En un lugar de la Mancha...* y la pieza valenciana en un acto, *Els inquilins*.

Dado el fin a que se destina esta función y lo atroyente del programa, es de esperar corresponda el pueblo de Burjassot, como siempre, a los altruistas deseos de los organizadores.

Desde hoy cuenta el hospital de la Cruz Roja, establecido en la Sociedad marítima «El Progreso Pescador», con una nueva sala, donde hay instaladas 35 camas para la hospitalización de soldados enfermos y heridos. Tanto las obras que ha sido preciso realizar, como las camas y menaje de las mismas, han sido costeadas y cedidas por don José Campos Crespo, que con este acto demuestra una vez más sus grandes afectos y entusiasmos patrióticos, como asimismo el prestar su valioso apoyo para el cuidado y asistencia de los soldados enfermos o heridos en defensa de la patria.

Indica el señor Campos al hacer el donativo, que se reserven 15 camas para los soldados enfermos o heridos que vengan a ésta y sean hijos de los pueblos del distrito de Torrente.

Nuestro Santísimo Padre Benedito XV se ha dignado aprobar y bendecir el piadoso proyecto de varias señoras españolas, encaminado a promover una Comisión general para el 4 de noviembre, primer viernes, a fin de impetrar del Sagrado Corazón de Jesús una gloriosa paz en Marruecos.

Su Santidad concede a todos los fieles que tomen parte en tal Comisión y rezaren por su intención, Bendición Apostólica y una indulgencia plenaria aplicable a las almas de los soldados españoles muertos en Marruecos.

PÉRDIDA

Se ruega a quien se haya encontrado una medalla de oro con las iniciales T. S., que se extravío en el trayecto de plaza Wilson, Pintor Sorolla, Barcas, Sangre y Garrigues, la presente en la plaza Wilson, 12, pral., y se le gratificará.

La sesión de ayer

Diputación provincial

Bajo la presidencia del gobernador civil se reunió ayer mañana la Diputación provincial. Leída y aprobada el acta de la anterior, habló el señor Calvo Sotelo, para decir que se complacía en saludar a la Corporación, y se ofreció a colaborar en todos los trabajos que realice Señaló la diferencia entre los Ayuntamientos, Corporaciones verdaderamente naturales, y las Diputaciones, a las que juzga artificiales, y dedica grandes elogios a nuestra Diputación por sus gestiones acertadísimas en los establecimientos benéficos que sostiene y en su intervención a favor de nuestras tropas de Marruecos.

Le contestó el presidente de la Diputación, señor Jiménez de Benetosa, quien después de elogiar al gobernador por su iniciada gestión en favor de la ciudad, afirmó que si la Corporación que preside ha podido realizar labor útil, es porque no tiene aquella artificialidad de otras Diputaciones, sino que se funda en las necesidades de la región.

«Vivimos—dijo—como Diputación provincial en la forma, pero somos en esencia una Diputación regional, que ha de laborar según los dictados espirituales de la región valenciana, que nos da ser, y a la cual representamos.»

Marcó las aspiraciones de la Diputación, y recabó del señor Calvo Sotelo el apoyo para las necesidades de la región, donde se siente la unidad de España en medio de la personalidad de la provincia.

Pidió apoyo al gobernador, y le recomendó señale al gobierno cómo se siente en Valencia la región, sin que ello signifique discusión de la unidad de la patria, que debe siempre ser intangible.

El señor Calvo Sotelo recogió estas manifestaciones, y elogió el cariño a Valencia dentro del amor a la patria española.

Despidióse seguidamente el gobernador, saliendo del salón entre aplausos.

Reanudóse la sesión bajo la presidencia del señor Benetosa. Después de decir que en nombre de la Diputación había saludado a los tres gobernadores civiles valencianos, especialmente a los que fueron diputados provinciales, señores Alberola y Serrano Larrey, se ocupó de las expediciones de soldados de Africa recibidas por la Diputación, y de la suscripción particular entre los diputados para socorrer a estos soldados de Africa.

Los empleados de la casa también darán un día de haber con este objeto.

Dijo acerca de las tiendas de campaña, que muchos pueblos han colaborado en esta cuestión, llegando a obtener unas 70 tiendas.

Trató del III Congreso de Historia de la Corona de Aragón, organizado para el año 22, al que asistirá la Diputación.

Sobre la venta de los bienes de beneficencia, indicó a los diputados que se gestiona la ley en sentido de autorizarla, pero que nada hay aún concretado.

Se procedió a la votación de representantes de la Diputación en la Comisión mixta de Reclutamiento, resultando elegidos vocales los señores Sánchez y Cogollos, y suplentes los señores Monforte y Habret.

Se leyeron por secretaría, y fueron aprobados, diversos asuntos de trámite y gastos de la Corporación, y se aprobó el remate de la subasta de la plaza de Toros a favor de don Enrique Crú Tamarit.

Quedó, pues, concedida en definitiva la plaza a este señor, según las condiciones del contrato que ya publicamos oportunamente.

El señor Roger, director del Hospital, habló de los trabajos que realiza para la formación de un Reglamento para el santo establecimiento, que condensa las diversas materias que contienen los tres o cuatro que de fecha remota existen en la actualidad, y después de varias votaciones nominales para asuntos de poca monta, se levantó la sesión, a las dos y cuarto de la tarde.

Intereses regionales

Sección comercial

28 octubre 1921.

BUQUES ENTRADOS

Vapor Cabañal, de la Trasméditerránea, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general.

Vapor Cano, de Mac-Andrews y Compañía, procedente de Tarragona, con cargo general.

Vapor Roma, de A. Camoin, procedente de Marsella, con cargo, de tránsito.

Vapor Cabo Roca, de Nogués, procedente de Barcelona, con cargo general.

Vapor Tango, de Gimeno, procedente de Tarragona, en lastre.

Vapor Cypria, de Aguirre, procedente de Messina, con cargo, de tránsito.

Vapor Olesa, de Gimeno, procedente de Denia, con fruta, de tránsito.

DESPACHADOS

Vapor Amanda, de Mac-Andrews y Compañía, para Liverpool, con fruta.

Vapor Roma, de A. Camoin, para Nueva York, con cargo general.

Vapor Pacifico, de Rochina y Ricart, para Barcelona, con cargo general.

Vapor Cabo Roca, de Nogués, para Bilbao y escalas, con cargo general.

Vapor Woldingham, de Montesiños Palau, para Nueva York, con cebollas.

VELEROS

Laud Virgen de los Desamparados, para Cartagena, con cargo general.

Laud Joven Laura, para Ibiza, con cargo general.

Laud Miguel, para Palma, con algarrobas.

A LA CARGA

Vapor Iturri Patxo, de Lamainé, para Bristol y Cardiff.

Vapor Salónica, de Wistanley, para Manchester.

Vapor Cypria, de Aguirre, para Liverpool.

Vapor Valborg, de Gimeno, para Copenhague.

Vapor Sisto, de Antonio Corell, para Londres.

Vapor Kapela, de Hamilton, para G'sagow.

Vapor Olesa, de Gimeno, para Amberes.

Vapor Peris y Valero, de la Trasméditerránea, para Liverpool.

Vapor San Francisco, de A. Camoin, para Nueva York.

Vapor Cano, de Mac-Andrews y Compañía, para Londres.

DESCARGANDO

Vapor Betis, pirita.

Vapor Banana, carbón.

LAUD REPARACION

Los vapores Gandía y Manueta Plá y Laugerties.

Nuestras frutas en el extranjero

Telegrama recibido por A. Faulconbridge, de la casa Margetson y Compañía Ltd.:

Londres 27.

Cebolla.—4s, a 10; 5s, a 12.

Telegrama recibido por Miguel Barrera, de la casa Yeoward Brothers:

Newcastle 28.

Cebolla.—Mercado, subiendo.

4s, de 96 a 10; 5s, de 126 a 13.

habret.

Productos del campo

Requena 27.—Azafrán, libra, 95 pesetas; candeal, fanega, 23; jeja, 24; rubión, 21; trigo de huerta, 24; cebada, 12; avena, 9; vino fino para embarque, arroba, 250; patatas, 250; alubias corrientes, 15; manzanas, 4; almendras, fanega, 25; huevos, docena, 3.

SE VENDEN

Dos camiones europeos de la marca Delongueres Clayette Freres, tipo militar, completamente nuevo, 18-22 H. P., carga máxima de 4.000 kilos.

Para verlos e informes, Pintor Sorolla, 32; primera puerta.—Valencia.

TALLERES DE PLATEADO Y NIQUELADO

CARLOS TRONCH, Perito Electricista

INSTALACIONES ELECTRICAS: San Francisco, C T, y Palau, 8 (Grao)

¿Tiene usted algo que platear, niquelar o restaurar? Llame al teléfono 3111, y pasarán a recogerlo.

Servicio a domicilio

REPARACIONES

DE MAQUINAS DE ESCRIBIR. La única casa que tiene taller montado en condiciones para componer todos los sistemas de máquinas para escribir

Trust Mecanográfico, Paz, 17; teléfono 949

FIGURAS DE LA GUERRA

La duquesa de la Victoria

«Madre» la llaman los soldados... --- Deben de pensar en ello las madres españolas

Con su vehemencia característica (¡oh, noble Artagnan del periodismo!) nos decía ayer Antonio de Lezama, recién llegado de los campos de Melilla:

«Pero no creas, hay algo grande, muy grande, en medio de tantas desdichas: hay la figura de una mujer».

¡La duquesa de la Victoria!

Ni de vista la conocemos; pero hace ya muchos días, muchos, que recibimos cartas de soldados, oficiales y jefes de Melilla, inclinando a que hablemos de esta mujer excepcional:

«Mi herida ha sido causa de que me hicieran una operación, y llevo once días sufriendo, a más de los naturales dolores, la molestia y repugnancia de sentirme constantemente sucio. Ha habido días que las manos benditas de la duquesa de la Victoria me han librado de mi tormento por cinco y seis veces, sin el menor gesto de asco, ese gesto que ponen siempre (¡lógico!) al curarme los mismos sanitarios.» (De un capitán de infantería.)

«Hubo una noche en que se quedó a la cabecera de mi cama hasta la madrugada. De continuo se obturaba la cánula, y me hubiera asfixiado a no ser por su vigilancia, pericia y celo. ¡Y no soy más que un pobre soldado!» (De un soldado de la Corona.)

«Pasa por las salas del hospital y la sigue un coro de alabanzas: ¡Madre Victoria, dame un poco de agua!... ¡Madre Victoria, ¿quiere usted leerme esta carta de España?... ¡Madre Victoria, este vendaje me hace sufrir!... Y LA MADRE, da de beber al que se abrasa por la fiebre, y lee los garrapales pueblerinos de la novia; con pericia docísimas, aloja el apóstrofo martirizante... ¡Y aún la queda tiempo para dar del ramito de flores que lleva en el pecho, unas hebrillas de aciano silvestre a un convaleciente, o unas hojas de hierba olorosa, al médico que, solicitado, nos cura.» (De un teniente del Tercio.)

Solo deja el hospital cuando hay operaciones serias en el campo. En cuanto lo sabe, toma su auto y avanza cuanto puede, cuanto la dejan. Ha habido ocasiones, en que ella misma ayudó a llevar heridos hasta el mismo hospital de sangre. Siempre tiene la palabra alentadora, siempre tiene la caricia maternal dispuesta para alivio del que cae.

«¡Cuántos la buscaron ansiosos al sentirse morir, para sentir el consuelo de reclinarse sobre su haldia la cabeza en el último instante!»

«Pero lo de Zelúan, Nador y, sobre todo, Monte Arruit, es algo que supera a cuantos rasgos de abnegación puedan realizarse por la más caritativa de las mujeres.»

Pone horror en el ánimo referirlo. En Monte Arruit, sobre todo, la

descomposición de los cadáveres era tal, que el hedor mofético asfixiaba. Los sanitarios y los soldados que voluntariamente se ofrecieron para llevar a cabo la trágica misión de volver a la tierra aquellos despojos de los hijos de España, tenían que relevarse de continuo, y a pesar de prevenirse contra el hedor tapándose las narices, los hubo que capieron desvanecidos ante la asfixiante atmósfera de muerte.

La duquesa, sin tomar ningún género de precauciones, ayudada en su tarea a los enterradores, y cuando entraban en la tierra los amados restos, daba tregua un segundo a sus faenas para elevar al cielo una oración.

Hubo un caso (uno conocemos, quizá fueran muchos) que pone de relieve toda la grandeza de alma de esta mujer: Sabido es que entre los cadáveres de Monte Arruit había los de varios niños... Tal era el estado de descomposición de aquellos cuerpos en general, que los sanitarios los recogían con la ayuda de las palas y azadas, para evitar el doloroso caso de quedarse con miembros enteros entre las manos al asirlas.

Pero uno de aquellos niños fué enterrado por la propia Madre Victoria, que lo envolvió piadoso con parte de sus vestiduras, tendiéndolo entre sus brazos con todo el piadoso cuidado preciso, para evitar que un braco, un pre, la cabeza misma, separándose del resto del cuerpo putrefacto, cayera al suelo... Cuando el niño quedó en la tierra, la duquesa sufrió un ligero desvanecimiento; pero se repuso; su deber, su santo deber, la hizo reaccionar, y pálida, intensamente pálida, se alejó de la sepultura del pobre niño para continuar ayudando a dar sepultura cristiana a los cuerpos destruidos de los bravos de Monte Arruit... ¡Y ha sido la última en alejarse de aquel inmenso cementerio!

Las madres españolas deben de serlo

En la duquesa de la Victoria tienen su más abnegada colaboradora en la misión de amor, de que tan necesitados están nuestros soldados, los hijos de España. Ella tiene el amoroso desvelo para aliviar al que sufre; ella tiene la abnegación de dar piadosa sepultura a los restos gloriosos de los mártires; ella, en fin, sufre y llora, se desvela y sacrificia por todas las madres españolas. No sabemos qué premios merece esta mujer. Sabemos que España entera la ha conferido ya el mejor:

¡El de titularia la MADRE Victoria!

EL TEBIB ARRUMI.

(Del Diario Universal.)

El clero castrense en Marruecos

El señor marqués de Viesca, en su discurso sobre el problema de Marruecos, dirigió, con sobra de ligereza, ataques al clero castrense en general, que a lo sumo podrían convenir a algunos individuos, sin que, empero, tengamos noticia cierta con referencia a ninguno.

A los ataques del señor marqués de Viesca, opone el diario madrileño *El Debate* las siguientes realidades, que gustosos recogemos:

«Ni una sola de las unidades combatientes de Africa sale a operaciones, sin que con ella vaya el propio capellán.»

Hace poco más de un año la única víctima del regimiento del Serrano fué el capellán señor Palacios, que murió heroicamente en su puesto.

Recientemente se ha abierto juicio contradictorio para adjudicar la latreada al capellán señor Moya.

De julio acá sucumbieron en su puesto de Zelúan el capellán señor Matellán, y se ignora el paradero de los señores Armáiz y Campoy, también capellanes, que se encontraban en Arual y Monte Arruit, a quienes del mismo modo se les da por muertos.

¿Cree el señor Martínez Campos que es insólito el que se encuentren en las calles o cafés de Melilla algunos capellanes, cuando no tienen materialmente albergue?

Lo que decimos de las censuras dirigidas al clero castrense, lo podríamos afirmar también de las dirigidas a otros cuerpos.»

Como se ve, una vez más la realidad aparece divorciada del parlamentarismo.

La inmunidad parlamentaria puede hacer quedar impunes las falsedades, pero no convertir éstas en hechos.

Solares en la Virgen de la Vega

Se venden en los mejores puntos de la Colonia, desde 250 pesetas 100 metros cuadrados. — AVELLANAS, 7.

MUEBLES

tapizados, cómodos y elegantes, pueden comprar a precios de fábrica, en la acreditada

Casa Cañizares

Correjería, 32, teléfono número 1298

Fábrica de calzado

SAN CRISTOBAL, 9

Calzado superior, todo suela y confección a mano :: Precios los de fábrica

¡Automovilistas!

Empleando los comprimidos

EKIP

conseguirán una economía de

25 por 100 de gasolina

Depósitos de venta: Zaragoza, 12,

principal; Laliga, Pelayo, 41; D. Manuel Nacher, Pascual y Genis, 18.

CASA JARQUE

SAN VICENTE, 21, Y PAZ, 32

Teléfono 1099

Estas casas venden la mayor parte de los géneros con un 100 por 100 de baja. La mejor garantía es comprar en estas casas para convencerse.

PLISADOS: Entrega a las 24 horas

Esta casa no pertenece al trust de planchadores

Estas casas venden la mayor parte de los géneros con un 100 por 100 de baja. La mejor garantía es comprar en estas casas para convencerse.

Estas casas venden la mayor parte de los géneros con un 100 por 100 de baja. La mejor garantía es comprar en estas casas para convencerse.

Estas casas venden la mayor parte de los géneros con un 100 por 100 de baja. La mejor garantía es comprar en estas casas para convencerse.

Estas casas venden la mayor parte de los géneros con un 100 por 100 de baja. La mejor garantía es comprar en estas casas para convencerse.

Estas casas venden la mayor parte de los géneros con un 100 por 100 de baja. La mejor garantía es comprar en estas casas para convencerse.

FIN DE MI VIDA!

Formidable éxito de risa

A LAS 6 HOY A LAS 10
por los colosales actores cómicos

RAMIREZ - ZORRILLA

en **OLYMPIA**

LIRICO

Hoy sábado

A las cuatro y media y a las nueve

1.º UNA cómica.
2.º GRAN ÉXITO de la producción extraordinaria italiana «Serie Genina».

Los diabólicos

por la bellísima y elegante

EDY DARCLEA

3.º Séptimo suplemento Gaumont

España

en **Africa**

S. M. la Reina visitando los hospitales, la toma de Zelúan y otras muchas escenas de gran sensación.

4.º ESTRENO del drama de aventuras, en cuatro partes,

Don Juan

producción selecta americana, con el gran actor

Warren Kerrigan

5.º RISA INMENSA con la cómica en dos partes,

La gota de rocío

por el fenomenal TOMASIN.

SEMANA PROXIMA: LIRICO ESTRENAR EN ESPAÑA

La virgen loca

Adaptación hecha con todo cuidado y a todo lujo, con

María Jacobini!

MUY PRONTO: ¡SENSACIONAL ESTRENO!

En el LIRICO podrá admirarse la mejor serie francesa presentada hasta la fecha

Las dos niñas de París

Esta serie es una novela sentimental y de conmovedoras aventuras, sin truco alguno y con absoluta realidad en todas sus escenas. Su genial autor, el gran escritor francés

LUIS FEUILLADE

reconoce el asunto de esta su última obra como superior a los de JUDEX y BARRABAS, de que es también autor, y que con tanto agrado fueron recibidas de todos los públicos.

Está interpretada por todas las «estrellas» de la GAUMONT, y es la última palabra cuanto a fotografía y presentación artística se refiere.

Cine Sorolla

PROGRAMA PARA HOY

Una película panorámica

ESTRENO: ESTRENO: ESTRENO de la emocionante película, de asunto interesante, espléndida presentación y magnífica fotografía,

La señorita Estados Unidos

interpretada por la artista

JUNE CAPRICE

Completará el programa una cómica, en 2 partes.

Cine El Cid

Ultimos días de exhibición de los primeros episodios de la más estupenda serie americana

EL VENGADOR

Llega usted a tiempo de poderla seguir y admirar el incomparable

William Duncan

que con sus puños de hierro asombrará a todos en el desarrollo de esta colosal película.

1.º episodio: El muerto vivo, 4 partes
2.º episodio: La primera escaramuza, 2 partes

Además, una película del gran Larkin y otra de El... estupenda.

—Recomendamos a los enfermos de la hernia o quebradura que anoche llegaron los especialistas Torosa e Hijo, únicos en esta profesión, por el resultado excelente y pronta curación. Bajada de San Francisco, 9.

—Los señores Alapont y Cort, profesores de la Escuela Industrial de Valencia, están realizando gestiones en Madrid para que el pago de las atenciones de dicha Escuela se realice por el Estado, y no por el Municipio.

—Motores a gas sin competencia, bombas perfeccionadas con todos los rczamientos de bronce. Primitiva Valenciana, Játiva, A.

—Ayer, en el tren expreso de Madrid, llegaron el diputado a Cortes señor Ferrer Peset, el industrial don Manuel Ayora y el empresario de la plaza de Toros don Enrique Crú Tamarit.

—La casa Conejos saluda y ofrece a su distinguida clientela el amplio local reformado, disponiendo de mucho surtido en toda clase de pañería y tejidos en general.

—Arados de vertedera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle de Don Juan de Villarrasa, número 2.

—Extracto Malta Selma. Tónico nutritivo reconstituyente; Farmacia de Santa Catalina, viuda de Costas.

—En el campo se hace indispensable un Gramófono «La Voz de su Amo», de la Casa Cuesta, Mercado, 71.

—Ayer fue motivo de vasta discusión en los círculos aristocráticos y culturales, cuál es el papel de fumar más exquisitamente elaborado, y la opinión fué en absoluto favorable para el de la marca PAY-PAY.

—Está probado hasta la saciedad por todos los fumadores de buen gusto, que el mejor papel de fumar es el de la marca PAY-PAY, presentado en bonitos estuches de mil y dos mil hojas, con una preciosa y elegante carterita para conservar el papel.

—El conocido peluquero don Antonio Vicent, establecido en la plaza de la Reina, participa a su distinguida clientela haberse trasladado a la misma plaza, número 4, por mejora de local.

—ANTONIETA.—Corsés.—Sucesora Rosario Chamel, Cruz Nueva, núm. 4.

—El oculista don Jesús Gallur, de regreso de su excursión científica, se ha encargado de la consulta de enfermedades de los ojos, en su clínica, Peris y Valero (Paz), 20. Horas de consulta: de 10 a 2.

ELLA

Guidor

el perfume finísimo

y seductor.

—Si visita usted la casa Conejos, su dueño don Pedro Puigerver le dirá el por qué tiene el propósito de acreditar su casa vendiendo géneros de las mejores fábricas.

—INSTITUTO ELECTRICIDAD MEDICA y RAYOS X.—Dr. JUAN GUILLEM COMIN.—Horas de consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7. San Vicente, 48, pral.

Mortuoria

—El día 23 del actual falleció cristianamente doña Vicenta Robert Bordes, viuda de Carruana, sumiendo con ello en amargo desconsuelo a sus hermanos, hermanos políticos y sobrinos.

Dotada de un caritativo corazón, de una clara inteligencia y de una afabilidad de carácter verdaderamente excepcional, la finada supo granjearse el aprecio de cuanto la trataron en vida.

—Descansen en paz la bondadosa doña Vicenta Robert y Bordes!

Notas de sport

La Sociedad Velo-Club ha organizado para mañana, en el paseo de la Alameda, a las ocho de la misma, carreras de bicicletas, bajo el orden siguiente:

Primero. Neófitos. Cinco vueltas siete kilómetros).

Segundo. Entrenamiento para el record de la hora (esta carrera tendrá una hora de duración).

Inscripción: 0'50 y una peseta, respectivamente.

Militares

—Dado lo avanzado de la estación, en la orden de la plaza se ha dispuesto que la tropa de la guarnición pueda usar a diario la guerrera de paño con el pantalón caki.

—Hoy saldrá de nuestro puerto un vapor con dirección a Ceuta, llevando material para las unidades valencianas que se encuentran en aquella zona.

—Se ha dispuesto que el día de Todos Santos asistan al Cementerio, a las tres de la tarde, comisiones, formadas por un sargento, un cabo y dos individuos de cada cuerpo, con objeto de asistir al responso que se dirá por los militares muertos.

—Los suboficiales de complemento que deseen ascender a alférez harán las prácticas y examen, y con toda urgencia se remitirá al ministerio de la Guerra relación de propuestas.

—Sería posible el que esta correspondencia fuera, como antes, repartida a su llegada?

—En cuanto regrese de Madrid el señor arzobispo, a primeros del mes próximo, reanudarán su visita pastoral a los pueblos de la diócesis, que todavía no recibieron ésta.

—Perforato Cuesta.—Cura rápida mente las hemorragias en las heridas. Farmacia San Antonio.

los señores Culla, Gosálbes y Piñareh.

En segundo lugar se pondrá en escena, por primera vez en la actual temporada, la graciosa y aplaudida humorada en un acto y cinco cuadros, de Pablo Parellada, música heterogénea del maestro Tomás Bartrera, Tenorio musical, siendo sus principales intérpretes la señora Tardener (doña Inés) e Ignacio León (don Juan) y principales partes de esta compañía.

Mañana domingo, tres elegidas funciones.

En estudio la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de J. Pérez Manglano y J. Reverter, música del maestro Miguel Asensi, La espina del querub.

—En estudio la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de J. Pérez Manglano y J. Reverter, música del maestro Miguel Asensi, La espina del querub.

—En estudio la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de J. Pérez Manglano y J. Reverter, música del maestro Miguel Asensi, La espina del querub.

—En estudio la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de J. Pérez Manglano y J. Reverter, música del maestro Miguel Asensi, La espina del querub.

—En estudio la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de J. Pérez Manglano y J. Reverter, música del maestro Miguel Asensi, La espina del querub.

—En estudio la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de J. Pérez Manglano y J. Reverter, música del maestro Miguel Asensi, La espina del querub.

—En estudio la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de J. Pérez Manglano y J. Reverter, música del maestro Miguel Asensi, La espina del querub.

—En estudio la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de J. Pérez Manglano y J. Reverter, música del maestro Miguel Asensi, La espina del querub.

—En estudio la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de J. Pérez Manglano y J. Reverter, música del maestro Miguel Asensi, La espina del querub.

—En estudio la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de J. Pérez Manglano y J. Reverter, música del maestro Miguel Asensi, La espina del querub.

—En estudio la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de J. Pérez Manglano y J. Reverter, música del maestro Miguel Asensi, La espina del querub.

—En estudio la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de J. Pérez Manglano y J. Reverter, música del maestro Miguel Asensi, La espina del querub.

—En estudio la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de J. Pérez Manglano y J. Reverter, música del maestro Miguel Asensi, La espina del querub.

—En estudio la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de J. Pérez Manglano y J. Reverter, música del maestro Miguel Asensi, La espina del querub.

—En estudio la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de J. Pérez Manglano y J. Reverter, música del maestro Miguel Asensi, La espina del querub.

—En estudio la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de J. Pérez Manglano y J. Reverter, música del maestro Miguel Asensi, La espina del querub.

—En estudio la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de J. Pérez Manglano y J. Reverter, música del maestro Miguel Asensi, La espina del querub.

—En estudio la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de J. Pérez Manglano y J. Reverter, música del maestro Miguel Asensi, La espina del querub.

—En estudio la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de J. Pérez Manglano y J. Reverter, música del maestro Miguel Asensi, La espina del querub.

—En estudio la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de J. Pérez Manglano y J. Reverter, música del maestro Miguel Asensi, La espina del querub.

—En estudio la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de J. Pérez Manglano y J. Reverter, música del maestro Miguel Asensi, La espina del querub.

—En estudio la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de J. Pérez Manglano y J. Reverter, música del maestro Miguel Asensi, La espina del querub.

—En estudio la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de J. Pérez Manglano y J. Reverter, música del maestro Miguel Asensi, La espina del querub.

—En estudio la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de J. Pérez Manglano y J. Reverter, música del maestro Miguel Asensi, La espina del querub.

—En estudio la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de J. Pérez Manglano y J. Reverter, música del maestro Miguel Asensi, La espina del querub.

Obsequio a los soldados enfermos

Con anterioridad a la fecha de ayer, ya anunciamos que en el Triunfo de Pelayo se jugaría un partido de pelota en obsequio de los soldados enfermos, y así fué. Los soldados lo pasaron divertido; para muchos fué una novedad nuestro juego de pelota.

El propietario del triunfo, para obsequiar a los soldados, hizo pasar a un amplio salón, en donde tenía preparadas tres grandes mesas adornadas con flores, alrededor de las cuales tomaron asiento los repatriados hospitalizados en la Casa de Beneficencia.

Se les obsequió con dulces, licores y cigarrillos. Varias muchachas del barrio prestaron con su asistencia animación al acto.

En la mesa presidencial ocuparon el puesto de honor, con el señor Hurtado, el director de la Beneficencia, don José Aparicio Albiñana, con algunos soldados, el administrador del benéfico establecimiento nombrado y los médicos de cauta. En medio de la mesa, una enorme tortada representaba un monte moro, rodeado de chumberas; los moros, perseguidos por nuestro ejército, huyendo, y en el centro una bien moldeada figura, que representaba la del director de la Beneficencia, señor Aparicio, teniendo entre sus brazos un soldado.

Al pie de la tortada se leía la siguiente inscripción: «Al digno director de la Casa de Beneficencia, don José Aparicio Albiñana, su amigo Paco.» Una rondalla cantó canciones patrióticas y coplas adivivas al acto.

A petición de los presentes, habló el señor Aparicio, pronunciando sentidas frases sobre lo que representa para la vida de nuestra nación la actual guerra en Africa,

TEATRO RUZAFÁ HOY EL GATO MONTES TENORIO MUSICAL

exhortando a los soldados a defenderla. Aludió a la fiesta que se celebraba, y dedicó palabras de elogio al señor Hurtado por su desprendimiento, y al final le abrazó, significando con este abrazo la gratitud de los soldados allí presentes.

Crónica teatral

PRINCESA
Inauguración de la temporada
El teatro de la Princesa lanzó, por fin, al viento sus trompetas anunciadoras, y la compañía de Eduardo Blanca eligió para la función inaugural de la temporada la admirable producción del eximio Echegaray, De mala raza, ya aplaudida por todos los públicos de España.
El señor Strens interpretó el personaje de Carlos con variedad de matices; Baduell reprodujo exactamente la psicología de don Anselmo. Muy diestil, la señorita Cónsul, completando el conjunto las señoras García y Alcayna.
Como epílogo se estrenó Gente bien, comedia catalana, en un acto,

APOLO
Hoy sábado 29
REESTRENO
La mujer artificial
o
LA RECETA DEL DOCTOR MIRÓ
Por Rafaela Haro, Ballester, Barreto y toda la compañía.
Decorado y vestuario nuevos
Gran lujo escénico
Mañana domingo
Tres grandes funciones

INFORMACION GENERAL

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

LA VIDA NACIONAL

Noticias generales y políticas

Sumario de la "Gaceta"

—He aquí el sumario de la Gaceta correspondiente al día 26 de octubre.

MINISTERIO DE MARINA
Real decreto aprobando los Reglamentos de recompensas en tiempo de paz y en tiempo de guerra para el personal de la armada.

—Otro nombrando a udante de órdenes de Su Majestad el Rey (que Dios guarde) al capitán de corbeta don Luis Rodríguez Pascual.

MINISTERIO DE ENDE
Real orden relativa a los premios que se otorgarán por las aprehensiones de tabacos de contrabando.

MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES
Real orden disponiendo se establezca, por vía de ensayo, camp pos agrícolas anejos a las escuelas nacionales en poblados rurales, a ser posible en las de mayor vecindario, y con sujeción a las prescripciones que se publiquen.

—Otra encareciendo del ministro de la Gobernación la conveniencia de que comunique al gobernador civil de Sevilla obligue a la Diputación provincial a abonar al maestro don José Pérez de la Cruz la indemnización que para casa-habitación le tiene derecho.

—Otra disponiendo pasé a la situación de excedencia don Jesús María Bellido y Gelfrich, catedrático numerario de la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada.

—Otra disponiendo se anuncie a concurso previo de traslado la provisión de la cátedra de Derecho romano, vacante en la Facultad de Salamanca.

—Otro disponiendo que el don José del Peso y Blanco se le den las gracias por su donativo al Museo de Ciencias de la Universidad de Granada.

MINISTERIO DE FOMENTO
Real orden aprobando las relaciones remitidas por las jefaturas de Obras públicas de Gerona, Sevilla y Toledo, de las bajas obtenidas en las subastas de reparación de carreteras celebradas en julio y agosto del año actual, y ordenando a la Dirección general de Obras públicas que subsiste y adjudique la obra propuesta con arreglo a la distribución de anualidades que figuran en la relación que se publica.

—Otra resolviendo consulta elevada a este ministerio, con fecha 3

del actual, por la comisión permanentemente encargada del estudio del libro español.

MINISTERIO DEL TRABAJO
Real orden disponiendo que, con arreglo a las bases y condiciones que se publican, se convoque concurso para el reparto de la cantidad que se indica con destino al fomento de interés de las sumas obtenidas por las Sociedades cooperativas para la construcción de casas baratas.

ADMINISTRACION CENTRAL
Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Anunciando que el Acetilar Oficial, de Bucarest, ha publicado una ley por la que se dispone que todos los barcos que acosten con cargamento en los puertos danubianos de Rumanía, pagarán el derecho de muelle que se menciona.

Anunciando que la ciudad libre de Danzig ha formulado su deseo de formar parte de la Unión Postal Universal y la adhesión de dicha ciudad a las actas que se mencionan, estipuladas en Roma el 26 de mayo de 1906.

Anunciando que la república de Letonia ha solicitado formar parte de los Estados que integran la Unión Postal Universal.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Lisboa de los súbditos españoles que se mencionan.

Tribunal Supremo.—Secretaría.—Relación de los pleitos incoados ante la Sala de lo Contencioso-administrativo.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público.—Citando y emplazando a don Manuel Llorente Rodríguez, administrador que fué de Loterías de la número 15 de esta Corte.

Idem idem a don Alfonso Fernández, oficial que fué de quinta clase de la sección de Loterías de este centro directivo.

Idem idem a don Manuel Bravo Villasantie, lenedor de libros, interviniente que fué de la sección de Loterías.

Disponiendo que el día 2 de noviembre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, y anunciando que el día 7 del referido mes se abonará, sin previo aviso, la consignación de material.

Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas durante la primera quincena de septiembre próximo pasado.

Resultado de la subasta para la adquisición de Deuda perpetua al 4 por 100 interior

Conferencias con nuestro corresponsal

Información de Barcelona

El coronel Lacanal, juzga al general Cabanellas.—Lo que harán las Juntas de Defensa

DOS ATROPELLOS
Esta tarde, en la plaza de la Universidad, un estudiante de Medicina, llamado José Jordana, de 20 años, ha pretendido subir a un tranvía por la plataforma delantera, resbalando y siendo arrollado por el vehículo, que le ha amputado el pie derecho. En grave estado ha sido ingresado en una clínica particular.

Esta noche, en la calle de Sanz, otro tranvía ha arrollado a un hombre como de 30 años, matándole. No ha sido identificado.

PROCESADO
El juez de instrucción del distrito de Alaranzanas ha declarado procesado a Luis Arche, detenido hace pocos días cuando acababa de regresar de Francia.

Este individuo aparece complicado en un tirozo que hubo el 24 de diciembre último en la calle de Barbará, entre sindicalistas y policías, y del que resultaron muertos tres transeúntes.

El Arche, al ser detenido, declaró que tomó parte en dicha refriega, pero ante el juez ha negado que esto fuera cierto.

ESTAFADOR DETENIDO
Unos individuos del somatén de Sarriá han detenido a un individuo que diciéndose delegado del Ateneo de la barriada de San Gervasio, iba recorriendo las casas, recogiendo donativos para los heridos de Melilla.

Se le ha ocupado una cantidad en metálico y un carnet, falsificado, de socio del referido Ateneo.

HASTA EN LA AUDIENCIA SE ATREVEN LOS CARTERISTAS A FUNCIONAR!

Esta mañana, en una de las Salas de la Audiencia, donde se celebraba una vista causa por estafa, a un caballero que estaba entre el público le han hurtado la cartera, pero el autor ha sido detenido.

Se llama José María Sánchez, y es conocido como carterista de oficio.

SE AUTORIZA EL AUMENTO DE LA CARNE

Se ha reunido la comisión municipal de Abastos y ha acordado autorizar el aumento del precio de la carne de ternera en 50 céntimos el kilo, excepto aquellas partes que consumen las clases modestas.

Cree la comisión que con este aumento cesará la escasez de esta clase de carne, que hace tiempo se echaba de menos.

MAS HUEVOS PODRIDOS

En los mercados del centro se ha colocado esta mañana un aparato para que los compradores pudieran apreciar la calidad de los huevos.

Por la policía de abastos han sido destruidas esta mañana 443 docenas de huevos en mal estado de conservación, procedentes de las cámaras frigoríficas.

EL PRECIO DEL ACEITE

Como consecuencia de los permisos de exportación del aceite, que dió el señor Cierva, cuando ocupaba la cartera de Fomento, se anuncia para en breve un alza en el precio de dicho artículo.

EL TERRORISMO.—IMPORTANTES REVELACIONES DE UNOS DETENIDOS

Parece ser que los detenidos Magín Miramón Vidal (a) «Fuster» y David Panadés, han hecho importantes revelaciones.

Ha dicho el primero que hace unas semanas le visitó un tal Trilla, delegado de la Federación Regional y Nacional, quien le hizo entrega de seis bombas, para que las guardara.

A los pocos días, las bombas fueron retiradas por Emilio Sala, un individuo catalán, que se las llevaron envueltas en pañuelos.

Por Abel Ferrer se le hicieron proposiciones para dar muerte al señor Gironés, encargado de la fábrica de Tàrrida.

El Marchón marchó a Igualada, y supo que un individuo, llamado Emilio Salce, había dado muerte,

en unión de otros, al señor Gir...

David Panadés ha declarado que el domingo, día 2 de este mes, pa...

EL CORONEL LACANAL JUZGA AL GENERAL CABANELLAS.—LO QUE HARAN LAS JUNTAS DE DEFENSA

El coronel Lacanal, que anoche marchó a Madrid, fué interrogado por un periodista, mostrándose reservado.

«Mi situación no me permite hablar, mucho menos con los periodistas.»

El coronel Lacanal dijo luego que se consideraba en el deber de asumir toda responsabilidad que pudiese haberle, pero que venía obligado a presentar antecedentes y pruebas, el objeto de que si algún hecho hubiese censurable, pueda demostrarse quién es el culpable.

Interrogado acerca del juicio que le ha merecido la carta del general Cabanellas a las Juntas de Defensa, ha dicho que le parece impropio e intempestivo.

Dicha carta no sirve para otra cosa que para agriar los ánimos. Se dice que las Juntas de Defensa han acordado querrelarse contra el general Cabanellas, por entender que dicha carta es un delito que tiene su sanción en el Código penal y en la ley de Jurisdicciones.

Por último, dijo que se propone fijar su residencia en Barcelona, en donde quedará en situación de disponibilidad, pero en el caso de que las Juntas del arma de infantería le ratifiquen en su designación para la presidencia de las mismas, residiría en Madrid.

Añadió que no conoce ni ha hablado nunca con el ministro de la Guerra, pero que cree que en su viaje a Madrid lo aclarará todo.

«Hay que esperar que pase el chaparrón, que yo creo que pasará pronto.»

Manifestaciones del señor Cierva

En los pasillos del Congreso ha habido a primera hora escasa animación.

Todos los comentarios giraban alrededor del combate que debe estar librándose a estas horas en Gomara.

El señor Maura, a quien interrogaron los periodistas, manifestó que venía del aeródromo de Cuatro Vientos, de asistir a un banquete de la aeronáutica militar.

Añadió que iba a trasladarse al ministerio, con objeto de conferenciar con el alto comisario, para que le entere de las últimas noticias.

Afirmó que en Gomara han sido acumulados grandes elementos de combate, buen material y excelentes tropas, ya entrenadas por haberse batido diferentes veces; eligió también la pericia de los jefes que las mandan, que son muy conocedores del terreno, siendo por todo ello de esperar un éxito completo.

Respecto a las fotografías que publican algunos periódicos, dijo que sirven para demostrar el salvajismo de los moros, que promueve a indignación, y ante el cual el derecho de gentes resulta una burla.

Respecto a la Sanidad, dijo que había mandado a África grandes elementos sanitarios.

El paludismo allí es menor este año que en los anteriores, a pesar de hallarnos en la época del año abonada para el desarrollo de esa enfermedad.

Terminó diciendo que se había enviado gran cantidad de quinina

y específicos para combatir las fiebres palúdicas.

De Gobernación

El conde de Coello de Portugal ha manifestado que le había visitado una comisión de carteros, presida por el director general de Comunicaciones, para protestar de la especie verídica que les hacía presentar como contrarios a la nueva organización y reparto, la que han manifestado aceptar.

Después el ministro de la Gobernación ha dicho que había recibido un telegrama del gobernador de Santander, participándole que habían sido paralizados los trabajos en la mina «Bosque», por falta de trabajo, quedando sin trabajo 150 obreros.

Otro telegrama de Huesca comunicaba que en Tarsant un incendio había destruido cuatro casas.

El presidente

El presidente del Consejo ha indicado a los periodistas que no tenía noticia alguna para dar a la prensa.

«¿Y de Gomara?—le preguntaron los periodistas.

—De Gomara—contestó el presidente—hoy tendremos noticias.

Los agricultores

Convocados por el señor Gasset, se han reunido varios representantes en Cortes por las regiones agrícolas, tratando de la gravísima situación por que atraviesa la agricultura.

Se acordó que todas las medidas deben cristalizar en una que ponga remedio a la grave crisis por que

atraviesan los agricultores, especialmente los que se dedican a la producción de cereales.

La comisión especial de Ordenación bancaria

Se ha reunido esta tarde la comisión especial que entiende en el proyecto sobre ordenación bancaria, nombrando presidente, al señor Rodés; vice, al señor Serrano Jover; y ponente, al señor Rodríguez (don Lorenzo).

Acordó abrir una información por escrito, que terminará el día 4 del próximo mes, en cuyo día se reunirá nuevamente la comisión.

Ante esta informó el señor Cambó, ofreciendo enviar un libro sobre cuestiones bancarias.

El presidente del Congreso

Esta noche marchó a San Sebastián el presidente del Congreso, con objeto de recoger a su familia. Regresará el próximo lunes.

La comisión de Transportes

También se reunió esta tarde la comisión de Transportes, nombrando presidente al señor Peña, que lo era de la anterior comisión que dictaminó sobre el proyecto de Transportes, pero este señor no aceptó el nombramiento. Se nombró, en vista de esta actitud, presidente, al señor Castell, y ponente, al señor Iradier.

Ha sido muy comentada la actitud de algunos vocales de la mencionada comisión, por no querer aceptar cargos dentro de la misma.

sonas de honor que figuran en mi amistad. Yo no me considero amigo de su señoría.

El señor Cierva: De acuerdo. El viceministro de Eza dice que estaban aprobados todos los Reglamentos, menos el de infantería.

Interviene el señor Burriel, diciendo que es necesario una gran organización.

Se ocupa después del funcionamiento de las Juntas de Defensa. Se suspende este debate y se levanta la sesión, a las ocho y media, después de acordar que la próxima se celebre el miércoles.

Nuestra acción en Marruecos

Parte oficial

El alto comisario participa al ministro de la Guerra que no ha ocurrido novedad en los campamentos y posiciones del territorio de Melilla.

Las ametralladoras de Taguigriat hicieron fuego sobre los grupos enemigos, que marchaban por el barranco de Barraca, dispersándolos.

Ayer falleció en el hospital militar de esta plaza el teniente coronel jefe del batallón expedicionario de la Corona, don Eduardo Barrera. Ha sido rescatado el suboficial del regimiento de caballería de Alcán tara Ramón Gimeno, y se presentó un soldado del regimiento de Melilla, José Lanza, fugado de Dar-Quehdani, donde se hallaba prisionero.

Se ha efectuado normalmente el convoy a Tiguiza. Puede considerarse de franco éxito el alcanzado al lograr realizar sin gran hostilidad el importante convoy. El de Magan ha sido protegido por fuerzas que salieron de Uad, divididas en dos columnas, que han sostenido duro combate con numeroso y tenaz enemigo, que amparado por el abrupto del terreno, hubiera impedido se alcanzara el objetivo de la operación, a no haber sido por el arrojo de nuestras fuerzas, que bizarramente ha vencido todas las dificultades, desarrollándose varios episodios victoriosos, dando todo ello por resultado el quedar abastecida la posición antes nombrada, rompiéndose para ello su cerco.

Desmintiendo una información

Los capitanes del décimoquinto regimiento de artillería, don Manuel Nandín y don Manuel Bolas, han escrito una carta al marqués de Viesca, en la que dicen que no es exacta la afirmación que hizo en el Congreso respecto a que no había sido hecho prisionero ni un solo artillero de los que estaban en la Comandancia general Melilla.

Se da el caso, dicen los mencionados oficiales, de que han desaparecido más de 40 jefes y oficiales del cuerpo, que prestaban sus servicios en la Comandancia de Melilla.

Otra carta del coronel Sousa

El coronel del regimiento de húsares de la Princesa ha escrito también una carta, en la que desmiente que el infante don Alfonso sea un emboscado, como se ha dicho en el Congreso, y anunciando que en breve mandará una nota de las acciones en las que ha tomado parte el alférez Borbón.

La cooperación de la escuadra

En el ministerio de Marina se ha recibido una nota, en la que participa el jefe de la escuadra que se verificó un desembarco en la parte occidental de Gomara, operación en la que tomaron parte el «Alfonso XIII», el cañonero «Alvarado de Bazán» y la jancha número 5.

Se destacaron tres botes a remo y dos a vapor, con personal del «Alfonso XIII».

Se hicieron todos dignos de elogio, en especial la tripulación de la M. S., donde hubo un fogonero muerto.

El fuego cesó a las tres de la tarde, faltando solo desembarcar el material, cosa que se espera se realizará sin inconveniente.

Nuestra acción en Gomara

Dicen de Ceuta que en las operaciones que se desarrollan actúan las columnas del general Mazo y coronel Castro Girona, que libran la batalla en la playa de Targa con importantes columnas, compuestas de caballería e infantería y diez batallones.

La columna Mazo opera contra el flanco, y la de Castro Girona contra el frente, cooperando a la acción los cañoneros «Laya» y «Bonifaz», que están frente a la playa de Tiguiza.

Noticias de Melilla

Melilla.—Como consecuencia de la ocupación de Monte Arruit por los españoles, los indígenas han evacuado Garet, internándose en la zona de Guera, que es la más árida de Marruecos.

Se ven obligados a afectar la aguada en Bunelclima, proporcionando excelentes blancos a nuestros aviadores.

La Infanta doña Luisa ha visitado hoy los hospitales.

Siguen las identificaciones de los cadáveres encontrados en Monte Arruit. Uno de ellos es el teniente de artillería, don Antonio Cortina. Además lo han sido los siguientes: Capitanes don José Loreto y don Agustín García; tenientes don Antonio Martín y don Antonio Albert; alférez Casimiro Gil; sargentos don Manuel Medina y Maestre; cabos José Alvarez y Antonio Gó-

mez; soldados José Muñoz y Francisco García, de la comandancia de ingenieros.

Teniente coronel Alvarez Corral; capataces Antonio Lillo y José Acuña, y tenientes Chullilla y don Julio Grajales, de Ceriñola.

Capellán señor Campoy, del regimiento mixto de artillería.

En la playa de Alhucemas zozobró un falucho cargado con carbón para la Compañía de los ferrocarriles de las minas.

La tripulación se salvó.

En el zoco El Had

Los generales Cavalcanti y Losas han estado en el zoco El Had de Benisicra, estudiando el terreno para las próximas operaciones de avance.

Cadáveres identificados

Melilla.—A la lista de nombres de cadáveres identificados, se unen los siguientes: Del regimiento de San Fernando: Señores García Espallargas, don Juan Otero, Fernández Bigné, Díaz Abad y Verde Martínez.

De artillería: Don Aristides Cortés, don Jesús Robles, don Pío Useras, teniente Cortina, alférez Morales y veterinario Platón.

Del extranjero

Para los hambrientos de Rusia

París.—La Cámara ha aprobado un crédito de seis millones de francos para los hambrientos de Rusia.

Por haberles rebajado el salario irán a la huelga

La Haya.—Los metalúrgicos de las principales poblaciones de Holanda proyectan declararse en huelga, como protesta de la reducción de salarios acordada por los patronos.

Sesiones aplazadas

Berlín.—El Reichstag ha aplazado sus sesiones hasta el próximo día 3 de noviembre.

516 kilómetros en tres horas

París.—Hoy ha llegado un avión directamente desde Constantinopla con cinco pasajeros.

Este avión ha hecho 516 kilómetros en tres horas.

Irá a la isla de Malta o a la de Madera

París.—Los periódicos dicen que el Rey Carlos será destinado a la isla de Malta o a la de Madera.

Reunión de Cámaras

Budapest.—Próximamente se reunirá la Asamblea Nacional para tratar de la abortada intención del rey Carlos.

No se casan

Bucarest.—Oficialmente se desmiente la noticia del casamiento del Rey de Bulgaria con la Princesa María de Rumania.

Protesta desestimada

París.—La Conferencia de embajadores ha acordado desestimar las protestas de Alemania por el reparo de la Alta Silesia.

Sección financiera

Table with financial data including BOLSAS DE MADRID, BOLSA DE BARCELONA, BOLSA DE PARÍS, and OTROS VALORES DE MADRID.

guridad del ministerio, producen una flojedad en las Rentas del Estado, así como en las acciones ferroviarias.

Los amortizables 5 por 100 descienden a 91, mientras la Deuda Perpetua logra recuperar una parte de lo perdido en estos últimos días, cerrando a 6605 la partida.

Las acciones Norles y Alicante bajan un par de enteros, atribuyéndose esta flojedad a la mala acogida que ha tenido entre los tenedores de ese papel el proyecto de ferrocarriles que acaba de ser presentado a las Cortes.

En divisas extranjeras continúa la baja persistente del marco alemán, que casi toca el entero 4. Pen sando lógicamente, creemos que los aliados se preocupan de buscar un remedio enérgico que evite la quiebra que amenaza a Alemania. No hay que olvidar que los aliados han de cobrar de la nación vencida una cantidad fabulosa de millones de marcos oro, y que únicamente buscando la prosperidad de Alemania y no su ruina, es como asegurarán el cobro de tan tremenda deuda.

Al cerrar

Sobre el crimen del camino del Grao

Detenidos.—Algunos detalles

Hasta ahora los hechos parecen confirmar nuestros razonamientos de ayer sobre la manera en que creamos fué perpetrado el crimen. Aunque continuamos ignorando los secretos del sumario, podemos decir, casi con seguridad de no ser desmentidos, lo siguiente:

Que el día en que tuvo lugar el crimen, los paisanos Blanco Greixero, con el «Allero» y otros a quienes acompañaban algunas mujeres de vida licenciosa, vivían entregados y los desórdenes de una orgía crapulosa. En un automóvil se dirigían al puerto la tarde que ocurrió el suceso, y uno de los ocupantes, manejando una pistola, quiso disparar un tiro al aire, con la seguridad—según él—de que no le denunciaban.

El ruido del auto, en su veloz carrera, pudo ahogar el que produjo la detonación; en estas condiciones nada de particular tiene que los carreteros de tránsito de nada se apercebieran, ni que resultase al fin verdad nuestro aserto de ayer: que la bala legara al carretero que resultó muerto tan debilitada en su velocidad, que solo lograse perforar la piel, incrustándose en ella y no llegase a perforar la bóveda craneana.

Como al herido del disparo ninguna importancia dieran los ocupantes del auto, siguió éste su camino hasta el lugar donde había de celebrarse la juerga convenida, terminada la cual debieron regresar a Valencia, sin que nada les ocurriese pensar acerca de los resueltos de la broma. Pero uno de ellos, dominado por los efectos del vino, que aún le inundaba, al ir vocear a los vendedores del crimen de esta tarde en el camino del Grao, dirigiéndose a uno de sus acompañantes, dijo en un café:

—A ver si le has muerto tú, con el tiro que has disparado.

Esto llamó poderosamente la atención de unos guardias, que durante largo rato estuvieron oyendo atentamente los comentarios que los ocupantes del auto hacían sobre el suceso, y de este hecho dieron cuenta, procediéndose en seguida a la detención de José Comos Civero, Luis Ferrer Sánchez y Pilar Torcal Sanche.

Estos prestaban declaración ante el juez de guardia, señor Bellón, anoche, a las tres de la madrugada, y después ingresaron en el cárcel, seguramente incommunicados.

¿Estará entre éstos el verdadero autor del crimen? Es de suponer que así sea, después de unas declaraciones del chofer que conducía el auto, y que, aunque por conducto no oficial, se nos asegure coinciden en algunos puntos con la versión expuesta.

No creemos se tardará mucho ya en poder señalar fijamente al verdadero culpable.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las 9'45 noche.—Don Juan Tenorio.

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 9'30 noche.—Tierra baja.—Gente bien.

RUZAFÁ.—A las 9'30 noche.—El Gato Montés.—Tenorio musical.

APOLO.—A las 9'45 noche.—La mujer artificial o la receta del doctor Miró.

ESLAVA.—A las 6 tarde.—Ramo de locura.

A las 9'45 noche.—La casa de los milagros.—Lo que no muere OLYMPIA.—A las 6 tarde y 10 noche.—¡Tío de mi vida!

LIRICO.—Sesión única de cine desde las 5 tarde a 12'30 noche.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.—Acaparadores de New-York.—Marruecos y otras.

CINE SOROLLA.—Sesión continua de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.

La vida parlamentaria Sesiones de Cortes

Senado

En los pasillos del Senado hay regular animación.

Antes de que la sesión dé comienzo, una comisión de la Cruzada de la Mujer ha entregado una solicitud al presidente, pidiendo que a la mujer se le concedan los mismos derechos que a los hombres.

La solicitud pasa a informe de una ponencia, que presidirá el señor Ubierma.

A las cuatro y cinco minutos declara abierta la sesión el señor Sánchez de Toca.

En el banco de los ministros se sienta el señor Maestre.

El señor Azpeitia anuncia una interpelación sobre la tributación de derechos reales.

El señor Urrutia se ocupa de la falta de energía eléctrica, y pone de manifiesto la situación de la industria eléctrica e hidroeléctrica.

Se formulan varios ruegos. Se accede al nombramiento de senadores a cuatro grandes de España, que lo tenían solicitado, y a un vicealmirante, y se levanta la sesión.

Congreso

Comienza la sesión a las tres y media, en medio de la más completa desanimación.

Preside el señor Sánchez Guerra, y en el banco azul toma asiento el conde de Coello.

El señor Vincenti anuncia una interpelación sobre asuntos de Instrucción Pública.

(Entra en la Cámara el señor Maura.)

Se reanuda el debate acerca de la interpelación del señor Barcia sobre legalidad de los partidos políticos.

El señor Barcia rectifica, afirmando la existencia de verdadera contradicción entre las manifestaciones del señor Maura, legislador, acerca de la legalidad del partido comunista, y sus actos como gobernante.

(Entran los señores Maestre y Cierva.)

Afirma que la conducta del gobierno para con los comunistas revela toda ausencia del sentimiento de Derecho.

El señor Maura niega que exista contradicción entre sus palabras y sus actos.

«Es justo—dice—aplicar medidas de excepción con un partido que comienza afirmando que ha nacido para derribar lo existente, valiéndose de todos los medios.

No puede asegurarse en estas condiciones que el comunismo sea un partido legal.»

Rectifican los señores conde de Coello y Barcia.

El señor Prieto protesta de que se considere ilegal al partido comunista.

El señor Maura insiste en sus anteriores manifestaciones.

El señor Nougues denuncia el hecho de que una familia logró que fuese desenterrado un cadáver en Melilla, y para que el médico constitiese en que los restos fuesen trasladados a España cobró 10.000 pesetas.

El señor Cierva ofrece enterarse y castigar el hecho, si resulta cierto.

Continúa el señor Cierva su discurso al reanudarse el debate sobre Marruecos, y dice al señor Prieto que España cumple en África su

misión, y que si nosotros no lo hacemos se encargarán de hacerlo otros.

Agrega que el gobierno llevará a África todos los elementos necesarios y castigará duramente a los autores de las crueldades cometidas con nuestros soldados.

El señor Prieto rectifica, diciendo que los socialistas mantienen su criterio de que debemos abandonar el territorio africano, porque somos impotentes para mantenernos en él.

Agrega que después de doce años, es ahora cuando se envía a una comisión para que sea el medio de proporcionar agua a nuestras tropas.

Censura que el gobierno se niegue a dar los cuatro millones que exigen por la libertad de los cautivos, ante el temor de que dicha suma puedan invertirla en la adquisición de elementos de combate, siendo así que los rifles cuentan con gran cantidad de armas, muchas procedentes de Cuba, y otras que nos cogieron el año 9 en el desastre del barranco del Lobo.

El señor Prieto dice que se han preocupado de enviar hombres, muchos hombres a Melilla, y en cambio no tuvieron en cuenta que también debían proporcionarles material.

Afirma que el ministro de la Guerra no puede eludir la responsabilidad que le alcanza.

Combatisteis a las Juntas de Defensa antes, pero no os sumáis a los que las censuran. Su señoría calificó de providenciales a las Juntas en Valladolid, y de los fondos de reserva costeaba los viajes. Además, en Palacio las amparaban y las alentaban. Los partidos políticos que las hacían, ahora les vuelven la espalda. Tan responsables son las Juntas con vosotros que sin vosotros. Las Juntas debieron evitar que los vivos resulten más repugnantes que los muertos. Habla del caso del médico Pontes, y dice que el ministro debe tener cuidado con los fermentos, y se ocupa también del relevo del capitán general de Burgos, que obedeció, según el orador, a haberse resistido a las prisiones del señor Cierva.

El señor Cierva: No lo sé. Cuando yo regí el ministerio de la Guerra, acobé con todas esas injusticias; cuando sellé del ministerio, puedo decir que casi no existían esas Juntas, las cuales nunca me crearon dificultades.

Habla después del caso del médico militar señor Pontes, y dice que creyó que, con arreglo a la última real orden que había dictado, podía obrar en la forma que lo hizo; pero advertido que no era posible, después de consultar con los jefes de sección, rectificó su criterio.

«¿Es esto censurable?—dice.—Manifiesta después que no es exacta la versión expuesta por el señor Prieto respecto a lo ocurrido con el general Carbó.

Este, después del incidente con el gobernador civil de San Sebastián, presentó la dimisión, y el señor Cierva no la aceptó; pero insistió nuevamente, y entonces fué aceptada.

Censura que se haya mezclado en ese asunto a un cliente del señor Cierva.

El señor Prieto dice que se deben presentar al Parlamento los Reglamentos de las Juntas de Defensa.

El señor Cierva: Yo me encontré con esos Reglamentos aprobados. El viceministro de Eza: Con todos, no.

El señor Cierva: Es posible. El señor Prieto vuelve a ocuparse de las recompensas.

El señor Cierva: Yo soy el mayor pecador.

El señor Prieto: Su señoría ha dicho que las referencias a que aludía en mi discurso, no me las habría dado ninguna persona de honor, y yo puedo decir que no interviene a su señoría entre las per-

El suceso del Retiro Fallo del Consejo

Se asegura que el Consejo de guerra que ha visto la causa contra el capitán La Barrera, por muerte del teniente coronel señor Castro Girona, ha dictado sentencia condenando al señor La Barrera a la pena de cuatro años de destierro a 50 kilómetros de Madrid e indemnización de 10.000 pesetas a la familia de la víctima.

Elo supone la situación de reemplazo en el señor La Barrera y paralización en la escala de capitanes.

Dícese que la sentencia llama la atención del capitán general, por si considera conveniente referirse a los dos oficiales que acompañaban al señor La Barrera en el momento de la agresión.

La sanción podía consistir en apercibimiento o arresto en un castillo.

Los conductores de automóviles

Como protesta por la prohibición de estacionarse en la plaza del Callao, se han declarado en huelga los conductores de automóviles.

Empréstito municipal

En la sesión que ha celebrado hoy el Ayuntamiento, el conde de Limpia ha manifestado que el empréstito municipal será aprobado por el gobierno en un plazo que no excederá de ocho días.

Lo que dice Lerroux

El señor Lerroux, hablando con los periodistas acerca de su intervención en el debate de Marruecos, dijo que dependía de muchos factores.

«Espero—ha dicho—que hayan intervenido los que pudiéramos llamar elementos directivos.

Ya expresé mi opinión y situación antes de que se abrieran las Cortes.

No quiere ello decir que mi situación sea la de instalarme cómodamente.

Pero es justo que hablen antes los que mostraron deseos de que se abrieran las Cortes.

Ha considerado interesante el debate sobre la cuestión de Marruecos.

Un periodista le dijo que se hallaban reunidos los liberales para tratar de este asunto.

El señor Lerroux dijo que no se llegaría a la designación de persona.

«Uno de ellos tiene un periódico que sustentaría el criterio de que debemos abandonar Marruecos.»

De Instrucción Pública

El Rey ha firmado un decreto, jubilandó al catedrático del Instituto de Albacete, don Manuel Herrera.

En Palacio

</

ALMACENES "CASA TORRÓ" : PEREZ PUJOL, 10

Inauguración temporada Peletería - Exposición

Los últimos modelos de las mejores casas creadoras francesas, actualmente se encuentran en esta casa.

Renards de todas clases, Cibelinas, Celinekye, Castor, Topos y Skungs.

CONFECCIONES: Abrigos y capas de raso y piel (gran novedad).

Vestidos de fantasía: A la venta los modelos auténticos (no se reproducen)

Sección caballeros: Pañería inglesa, abrigos pluma confeccionados. Gabardinas y camisería inglesa.

Precio fijo - Venta por metros - "CASA TORRÓ"

En gamuzas, Velour souple, veloutine y terciopelos lana y seda, tenemos a la venta importantes partidas a precios nunca vistos.

SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

Z.V. 150:

A todos los asegurados interesa saber que, habiendo encarecido el costo de la construcción de las casas en Valencia un 200 por 100, les precisa también, con arreglo a Estatutos, elevar las cantidades por que tienen asegurados sus respectivos edificios, para no sufrir perjuicios en caso de incendio. Para ello podrán pasar por las oficinas, en la casa social, plaza del POETA BADENES, núm. 1, o dar la indicación por teléfono, núm. 1.240.



El Reumatismo

Localizado o generalizado, reviste las formas aguda ó crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino, de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

SUBASTA

voluntaria de las fincas siguientes:

Una casa de extensas dimensiones, compuesta de bodega, corral, lagares, bodegas, prensas y habitación, sita en la villa de Carlet, calle de Méndez Núñez, antes Norte o Arrabal del Molino, señalada con el número 22, manzana veinticuatro; lindes: derecha, casa de doña Vicenta Sebastián Borrás; izquierda, de la herencia de don Vicente Hervás Vanalocha; espaldas, herederos de don Bernardo Hervás Tarazona. Valorada en quince mil pesetas. 15.000

Un campo comprensivo de cuatro hanegadas, un cuartón y treinta y nueve brazas, de tierra arrozar, en término de Benimodó, partida de Misana; lindes: Norte, herencia de don José García Alcañiz y de don José Borrás García; Mediodía, herederos de don Bernardo Nogué Vanalocha; Poniente, doña María Nogué Vanalocha, y Levante, don José Miguel Roca. Valorada en siete mil doscientas pesetas. 7.200

Un campo comprensivo de cuatro hanegadas, dos cuartones, treinta y seis brazas, de tierra arrozar, en término de Benimodó, partida de Fontanelles; lindes: Norte, herederos de don Luis Vilar; Mediodía, don Simón García; Poniente, herencia de don Bernardo Vanalocha Borrás, y Levante, don Antonio Ferrer. Valorada en siete mil doscientas pesetas. 7.200

Un campo comprensivo de siete hanegadas, treinta y siete brazas, de tierra arrozar, en término de Benimodó, partida del Racó de Misana; lindes: por Levante, con tierra de los herederos de don Bartolomé Ferris, y por Norte, Oeste y Sur, con la Aes quia, Valorada en nueve mil ochocientos cincuenta pesetas. 9.850

Para cuyo remate, que tendrá lugar el día 5 de noviembre próximo, en las 10 y 12 horas, en la notaría de don Juan Vicente Mora, de la villa de Carlet, se tendrán presentes las siguientes condiciones:

- 1.ª Los títulos de las fincas estarán de manifiesto en dicha notaría sin que puedan exigirse otros.
2.ª Las posturas deberán cubrir las dos terceras partes del avalúo, pudiéndose ceder el remate a un tercero.
3.ª Para tomar parte en la subasta, deberá consignarse previamente en la mesa de la notaría el diez por ciento del valor del inmueble.
4.ª La subasta se efectuará atendiendo a las condiciones que con más extensión indicará el notario señor Mora y el procurador judicial don Vicente Esparza.

Compra-venta de fincas

Casas, pisos, plantas bajas, solares, Burjasot, Godella, Benimodó y Paterna, en esta capital, en las calles de Hernán Cortés, Avellanías, Cuillem de Castro, Cuare, Lauria, Ráfol, Campaneros, Sorní, En Plom, En Bou, En Sala, Horno del Hospital; huertos, huertas. Capital disponible; se permutan pisos. Corredor colegiado Francisco Esquivá, calle del Ángel, 4, primero, de 9 a 12 y de 3 a 5.

Liquidamos

Aparatos multipistas de ocasión y máquinas escritas de todas marcas procedentes de cambio por nuestra CONTINENTAL. Máquinas desde 50 pesetas. ORBIS, S. A. Mar, 8.

Societé "Les Affreteurs Reunis"

El vapor NEREE cargará en este puerto el 31 del corriente, para CETTE, MARSELLA, EL PIREO, SMIRNA, SALÓNICA y puertos del MAR NEGRO.

El vapor OLYMPE cargará en este puerto el 4 de noviembre, para NEW-YORK y FILADELFIA.

El vapor BACCHUS cargará en este puerto el día 15 de noviembre, para New-York.

El vapor SILENE cargará en este puerto el día 25 de noviembre, para New-York.

Consignatario: HENRI L. SACKI, Grabador Esteve 12, Valencia. Teléfono 1034.

VAPORES MITATS

Línea de Oriente SERVICIO REGULAR SALIDAS FIJAS QUINCENALES

El vapor SAN JOSE saldrá de este puerto el 5 de noviembre, para MARSELLA, GENOVA, PIREO, ESMIRNA, SALÓNICA, CONSTANTINOPLA y puertos del MAR NEGRO y RIO DANUBIO, admitiendo carga y pasaje de cámara y tercera clase. Fletes reducidos.

Consignatario en Valencia: JOSE M.ª BENEYTO calle del Miguelete, núm. 1. Teléfono núm. 617. Agentes en el Grao: Sres. DOMINE Y C.ª Muelle Levante, 15. Teléfono núm. 3105.

"Línea Frutera"

A partir de primeros de noviembre próximo, servicio fijo y semanal de vapores para los puertos de Nantes, Brest, El Havre, Rouen, Dunkerque, Amberes, Rotterdam

Para cabidas y fletes, dirigirse al consignatario: HENRI L. SACKI, Grabador Esteve 12, Valencia. Teléfono núm. 1034.

PENSIÓN

a caballeros estables. Buenos gabinetes. Precios módicos. Sitio muy céntrico. Razón: Paz, 35, ultramarinos.

DESFANCIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES. Exigir la Firma: SANTAL MIDY. Intensivo y de una Pureza absoluta. CURACION RADICAL Y RÁPIDA (Sin Copeiba - ni Inyecciones) de los Flujos Recientes ó Persistentes. Cada cápsula de este Modelo lleva el nombre: MIDY. PARÍS, 8, Rue Vivienne y en todas las Farmacias.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA. ANEMIA. VINO y JARABE Deschiens a la Hemoglobina. Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. - De salud y fuerza. - PARÍS.

Buques

Línea de vapores Ybarra y Compañía, S. en C. de Sevilla

SERVICIO RÁPIDO El vapor CABO MENOR saldrá de este puerto el 29 del actual para Barcelona directo, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor CABO PLATA saldrá de este puerto el 31 del actual, para Alirante, Málaga, Bannaza, Sevilla, Vigo, Marín, Villagarcía, Gijón, Coruña, Avilés, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Valencia: Hiles de Nogué, Sorní, 2, entresuelo, y Grao, Muelle Poniente (Grao).

Ocasión

Por traslado a Madrid vendo o alquilo grandes locales para industria. A mitad de precio, vendo material para sordos y pozos artesianos, tuberías, bombas, norias, molinos de viento, motores y demás maquinaria y herramienta. Figuerola, Cuenca, 22, Valencia.

¡Alto, señores!

Urge venta de diez pisos y cuatro plantas bajas, precios desde 2.000 pesetas hasta 2.500 y 7.000. Tengo casas en el centro ensanche con la renta 8 por 1.0. Tengo chalets, huertos, ganja.

Muñiz, corredor colegiado de fincas, calle Hornos de los Apóstoles, número 6, despacho de 8 a 12 mañana.

Vendo

gramófono con placas y buena máquina para coser, bobina central, alemana, completamente nueva. Adresadora, 22, bajo.

A los calvos

Ricart, peluquero de París, especialista en bisofes para caballero, lo más perfecto que se conoce, por estar dedicado exclusivamente a la perfección de bisofes. Nada se paga si se conoce el postizo después de puesto. Precios módicos. Peluquería francesa, plaza de Cajeros, 8.

Modista - Bordadora

Lindos y variados dibujos para bordar toda clase de ropa blanca para señoras y niñas. Cubrecamas, mantelerías, estores, juegos de cama, valijas; especialidad en la costura de trajes ingleses y de fantasía, abrigos, corte elegantísimo, confección esmerada, precios sin competencia. Calle Arzobispo Mayor, 18, principal.

Lecciones

particulares de ASIGNATURAS e INGRESO en el INSTITUTO, NORMAL y NAUTICA. Jerusalén, 27, tercero.

Venta de fincas

Vendo bajos y pisos sueltos en el centro de la capital y barrio de Cuarto y varias casas en las calles de Cuervo, Burguerías, Corset, Graella, Salvador Giner, Pizarro, Avellanías, Serranos, Sorní, Ciscar, Victoria Eugenia, Gran Vía, Mar, Grabador Esteve y otras. Me encargo de la compra-venta de fincas. Fernando Martí, corredor colegiado, Aduanas March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé. De 9 a 12 y de 4 a 6.

Monte de Piedad

ALMONEDA El día 2, y siguientes, no festivos, del mes de noviembre, a las tres de la tarde, en la calle del Mar, número 63, y con intervención del corredor de cuello, colegiado, don Salvador Pérez Pau, se verificará la almoneda de ropas, alhajas y demás efectos simultáneamente. En ella serán comprendidos, además de los efectos de plazo vencido de la Central, los que se empeñaron en las sucursales: 1.ª calle de Cuervo (antes Calabazas), número 39; 2.ª, Baja, 33; 3.ª, Pi y Margall, 62; y 4.ª, Paseo de Colón, 8 (poblados marítimos).

Industria

Ingeniero químico, desea ob. prar o interesarse en industria establecida, Valencia o su comarca, susceptible de ampliación. Dirigirse: don Faustino Odrizola, calle de Niquera, número 6, duplicado, Valencia.

Continental

Visite usted la ORBIS, S. A., y se convencerá que es la mejor máquina para escribir. Mar, 8.

Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España con salidas todos los viernes desde Valencia, Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Musel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla con salidas todos los viernes, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Baleares con salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas todos los miércoles y sábados, a las 13 horas, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje. Línea para Francia, Inglaterra e Italia. Servicios rápidos con salidas convencionales, admitiendo carga y pasaje. Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia, Grao: Muelle de Poniente, A. Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.063.

LINEA DE VAPORES Rob. M. Sloman Jr., de Hamburgo

Servicio regular de vapores para Hamburgo e Italia

SERVICIO PARA ITALIA El vapor MARIE GARTZ saldrá el 30 del corriente, para PORTO MAURICIO Y GENOVA

Para informes en Valencia: Enrique Behn, Pascual y Genis, 2. En el Grao: Caballete núm. 10. Teléfono 3313.

FABRE LINE

Línea rápida y fija entre Valencia y New-York

El rápido vapor BANKDALE cargará en Valencia hacia el 5 de noviembre, para New-York.

El magnífico paquebot CANADA cargará en Valencia el 14 de noviembre, para New-York.

El magnífico paquebot BRAGA cargará en Valencia el 16 de noviembre, para New-York.

Consignatario: D. Antonio Camoin plaza de Wilson, núm. 16, teléfono 31. Informarán en el Grao Romani y Miquel, Muelle Poniente, 15 y 16.

Navigazione Generale Italiana

El rápido trasatlántico ADIGE saldrá de este puerto el día 20 de noviembre, directo para SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO DE SANTA FE, admitiendo carga.

Consignatarios: SIMÓ Y COMPAÑÍA, Pérez Pujol, 5. Informarán en el Grao: Romani y Miquel, Muelle de Levante, 15 y 16.

Vapores TAYÁ

Línea de cabotaje

El lunes día 31 de octubre, saldrá de este puerto con destino a los puertos de Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva, vapor R. TAYÁ

admitiendo carga y pasajeros de primera y tercera clase.

El martes día 1.º de noviembre, estará a la carga en este puerto, el magnífico vapor CAPITA REVUELTA

admitiendo carga y pasaje de primera y tercera clase, con destino a los puertos de Tarragona, Barcelona y Marsella.

Para informes: Los armadores Hijos de José Tayá, S. en C., Abenalabar, 6, teléfono núm. 1036, y sus consignatarios Rams y Montesinos, Libertad, 12, teléfono 3351.

ENCICLOPEDIA ESPASA

1.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más moderna y de mayor actualidad. 2.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más universal y completa de todas, incluyendo materias nuevas, interesantísimas, que solo se encuentran en esta obra. 3.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la única española verdaderamente bibliográfica. 4.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la única española y americana por excelencia. 5.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más artística y profusamente ilustrada. 6.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más instructiva y atractiva de todas. 7.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la clásica y más autorizada de las españolas. 8.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más honorificada y mejor juzgada por la crítica. 9.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es proporcionalmente la más barata. 10.º La ENCICLOPEDIA ESPASA constituye en su género el mayor y más positivo éxito editorial y de cultura.

Un ligero examen de cualquiera de sus tomos es aconsejable antes de adquirir un Diccionario enciclopédico. HIJOS DE J. ESPASA, EDITORES. CALLE DE CORTES, 579 Y 581. BARCELONA